

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában.
Hiszek egy Isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában. Amen.

Ara 10 fillér.

DEBRECZENI UJSÁG

SZERKESZTŐSÉG-KIADÓHIVATAL
FERENCZ JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90. EJJEL 10-TŐL 23-48.

HAJDUFÖLD

E LŐ F I Z E T E S I A R A K :
E G E S Z É V R E 30 P E N G Ó , F É L
É V R E 15 P E N G Ó , H A V O N T A 2.50 P

(TRIANON 20.) 1940 MÁRCIUS 13. SZERDA

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLIV. ÉVFOLYAM, 59. SZÁM

A kenderesi harangok*

szava még ott zúg a fülünkben, ahogy kiszakított bennünket az őszlendő katafalkjának hívós öleléséből. A kenderesi harangok szava rekviemet tartott egy véres, könnyes, fájdalmas, kétségbeesett magyar mult felett és kínai falat emelt a megpróbáltatás országának és szebb jövő birodalmának határmegyéjén. A kenderesi harangok zúgása enyhülést adó borogatás volt a lázban lüktető magyar homlokra, reménység a csilgédőknek, szigna a kételkedőknek és toborzó a harca készülőeknek. Csengettyű szava a jó pásztornak a nagyot hallók és ellévelyedettek számára, hogy felfigyeljenek már egyszer arra a fényforrásra, amely nagy vezérünk és második honalapítónk fejét övező glóriából árad.

A kenderesi harangok szava a magyar történelem egy új fejezetének nyitánya. Lágyan zengő melódia a panasz, a fájdalom, a lemondás, a bizakodás, az öröm, a sóhaj gyöngyöző könnyeinek csillogó aranyfonalából összeróva. Hit, erő, bizalom és kitartás egyesülését szimbolizálja a harangok szava, büszkeség megreszkettette Európa vérpárás legújabb hírdetve, hogy a Kárpátok medencéjében egy ott felejtett hajtszálló rügy fakadt és a szabadság hívós levegője nyomán nő, fejlődik és pompázva bontakozik feltartóztatatlannal. Ajulásából magához tért egy vörös gyötrelmet és trianon vágóhídat átvészelt, de hitét el nem veszített nemzet.

Úgy érezzük, hogy a kenderesi harangok országharangokká magasztosultak, mert ezek zenéjében a Mindenható dicsérete mellett minden magyar látni véli a legelső magyar katona fény sugaras alakját, mint a magyar óvó megtestesítőjét. A kenderesi harangok szava imádságba foglalt bizakodás, paranesszó és intelem. Országos szolozsma, nemzeti könyörgés, harci riadó és dal, csapongó ének a jobb jövőről.

A kenderesi harangoknak többször kellene megkondulniuk, hogy ébrentartsák lelkünkben a hitet, ápolják bennünk a magyar honszeretet virágait.

Hívó szó nekünk a kenderesi harangok szava a nagy egyesülésbe, a szent közösségbe, ahol összedobannak a szívek, egy a vágy, egy az akarat, egy a sóhaj, a fájdalom és az öröm, egy a vezér és egy a szent cél, a szabadság.

A történelem lapjai azt bizonyítják, hogy a nemzetek ereje az ő fiaikban van elrejtve. Egy nemzet élete vagy halála a nép kezében van letéve s egy nemzet életerejét és felemelkedését annak egysége és az egységben rejlő úttereje határozza meg. Ezt sajnos a magunk kárára is megtanultuk úgy, hogy soha, soha el nem felejtjük.

Ne kísérsz mult! Kődös, párás tisztátalan mult! Távozz tőlünk vörös démon az örök tűzre, mely neked s teidnek kézzitett! Tűnjetek el a magyar közösség emlékéből örökre ti Szamuellik, ti Kun Bélák, ti beléndekszagú demagógok és politikai kőtáncosok, kik nem e néphez, nem e fajhoz tartozó anyák ölben gyökerezettek. Ez a föld ellartott benneteket, de nem termelt ki. Ennek a földnek falánk és fertőző élősdei voltak esupán, klatuázva e faj erényelt, a

*) A Kormányzó országlásának húszesztendő évfordulóján a magyar rádió helyszíni közvetítést adott a Főméltóságú Úr kenderesi birtokáról s megszólaltak a rádió hullámain keresztül a kenderesi templom harangjai is. A kenderesi harangok bűgása váltotta ki Józsa község jegyzőjéből az itt közölt nemes gondolatokat, amelyeket minden igaz magyar szívben mélységes visszhangra találunk.

Kedden este megkötötték a finn-orosz békét

Sumner Welles szerdán Eden miniszternél tesz látogatást -- Egy hét alatt közel 19 ezer tonna ürtartalmu hajót vesztett Anglia -- Franciaország a munición kívül emberanyagot is hajlandó küldeni Finnország megesegítésére

London még mindig cáfolja a finn-orosz megegyezés híré

Moszkva, március 12. (Német TI.) A finn-szovjet orosz tárgyalások, amelyek péntek óta Moszkvában folytak, kedden este a békeszerződés megkötéséhez vezettek, a Szovjet Unió és Finnország között.

Helsinki, március 12. (Német TI.) A finn-szovjet orosz békeszerződés legfontosabb pontjai a következők: 1. A hadműveletek azonnali beszüntetése mindkét részről. 2. A karéllai földszorosot Viipurival együtt átadják a Szovjet Uniónak. 3. Finnország katonai támaszpontot jutott a Szovjet Uniónak a Hangó félszigeten. (MTI)

London, március 12. (Havas.) A kopenhágai rádió szerint a helsinki rádió kedden délután ezeket közölte:

Külföldön elterjedt híresztelésekkel kapcsolatosan felhatalmazták a Finn Távirati Irodát annak közlésére, hogy Moszkvában a tárgyalások tovább folynak. A finn bizottság még mindig Moszkvában van. Az eredmény még nem ismeretes. (MTI)

Szovjethatár, március 12. (Havas.) A szovjet orosz rádió jelentése szerint a szovjet-finn békeszerződést aláírták.

Londoni jelentések

London, március 12. (Havas.) A Reuter iroda értesülése szerint kedden délután háromnegyed 6 órakor a finn rádió közölte, hogy alaptalanok azok a szállongó híresztelések, amelyek szerint Szovjet oroszország és Finnország megegyeztek. (MTI)

London, március 12. (Reuter.) Az angol rádió 18 óras híradásában stockholmi megfigyelőnek azt a jelentését sugározta ki, hogy Finnország és Szovjet oroszország között a megállapodás létrejött, a szerződést még nem írták alá. A feltételek még nem ismeretesek. (MTI)

Az „utolsó” finn hadijelentés

Helsinki, március 12. A finn hivatalos jelentés a következőket mondja:

Szárzaföldön: az ellenség nyomosa március 11-én a Viipuri öböl északnyugati partján tovább folytatódott. Néhány ponton az ellenségnek sikerült kissé előrenyomul-

Helsinki, március 12. (Havas.) A Reuter jelenti: Helsinki jólétesült helyen úgy tudják, hogy a szovjet oroszok Petsamo kérdésében hajlandók engedelményeket tenni. (MTI)

London, március 12. (Reuter.) A londoni szovjet nagykövetség egyik tisztviselője ezeket jelentette ki kedden este: A finn-szovjet tárgyalások jól haladnak előre, de még nincs semmi végleges eredményünk. A nyilatkozó ahhoz a hírhez fűzte ezt a megjegyzést, amely szerint Moszkvában már létrejött Finnország és Szovjet oroszország között a megegyezés. (MTI)

nia. Viipuritól keletre az ellenség támadásokat visszavertük, kivéve Tali környékén végrehajtott támadást, ahol a harc még folyik. Pakola környékén a finn tüzérségi tűz feltartóztatta az ellenség támadását. A Vuoksi tó jegén a finn tüzérség az Aiarajji pályaudvar

tisztességet, a jószívűséget, lovagiaságot, vendégszeretetet és bizalmat. Ez a föld az erény, a tisztaság, a krisztusi és honszereteti földje, amely kivett magából minden beteges hajlamú politikai üzereket a multban is és ki fog közönsíteni a jövőben is.

Végigvonulnak előttünk az imára kulesolt kezekkel bolyongó magyar szívek, a tálongó halálfelelmek, a börgő haláltusák, a tébolyult anyák üveges szemel, a bíló, a koldusbot, a kiszáradt gyermekajkák és a ledöntött Isten maga. Végig, végig egészen Szegei kapujáig, ahol Krisztus támadt és megnyitotta a magyar reneszánsz kapuit, hogy gyermekcipőjében elinduljon a feltámadás.

Húsz év! Hosszú, nehéz, fáradalmas húsz esztendő következett és ez a húsz esztendő nem azé az emberé, aki fehér lován elindult Szegeiről, hanem a miénk. A miénk kizárólag és maradéktalanul, mert ő ezt nekünk adta, megajándékozott vele saját életéből s azt sem ő, sem Isten többé tőlünk vissza nem veheti. A magyar történelem aranylapjába van bevéve ez a húsz esztendő eltávoztatatlannal és örökre.

Mint a haldokló virágot a harmat, a mezők liliomát az éltető napsugár, úgy kell lelkünket újabb és újabb életre a Beá való emlékezés, Miért ne kondulhatnaak tehát meg többször is a kenderesi

irányában ellenséges rohamosztagokat szórt szét. A Ladoga tóti északkeletre az ellenség tovább folytatta támadásait. Pitkarantánál és Kolanjokínál a támadásokat visszaverték. A levegőben: március 11-én a finn légierő felderítő repülőket végzett és bombázta az ellenséges tüzérségi oszlopokat és harci kocsikat. A hadműveleti övezetben a nap folyamán az ellenség légitervekenysége igen élénk volt. Igazolt értesülések szerint 15 szovjet gépet lelőttünk. Ezenkívül hat gép valószínűleg kényszerleszállást végzett. (MTI)

Günther svéd külügyminiszter feltűnő nyilatkozata

Stockholm, március 12. Günther svéd külügyminiszter a Havas Iroda munkatársa előtt kijelentette, hogy amikor a szovjet békeindítványokat juttatott el a svéd kormányhoz, azokat azonnal közölték Helsinkivel, — ami egészen természetes, mert Svédország csak így cselekedhetett mint Finnország barátja... — Svédországnak semmi oka nem volt a szovjet orosz feltételek eltitkolására. Eppen ellenkezőleg ha a svéd kormány, — amint ellenségei gondolják — eltitkolta volna a finnek előtt a szovjet békülékenységet, barátságatlan cselekményt követett volna el egy olyan nemzet ellen, amely csaknem szövetségese.

A svéd külügyminiszter ezután a leghatározottabban megcafolta, mintha az északi békétárgyalások ügyében Németországgal kapcsolatban állott volna és kijelentette: „Amit tettünk, azért tettük, hogy a finneken segítségünk.”

A Stockholms Tidningen kaunasi jelentése szerint a finn-szovjet orosz

harangok, amikor szavuknak ilyen misztériuma, ilyen varázsa van.

Ma még a mai napot írjuk. Holnap azonban már egy lappal ismét kevesebb lesz a naptáron. A nagy óramű mozog megállíthatatlanul és az idő pipákol tovább.

Megtorpanunk az elmulás örök törvénye előtt és elgondolkozunk. Miért ne lássa hát az anya színéről szüre gyermekét, amíg él. Miért ne érezze a hitves hitvestársa ölelését, amíg lehet, miért ne érezze a nemzet atyja közelségét a rövid emberi élet periódusában és miért ne kondulhatnának meg többször is a kenderesi harangok.

ENDREY JÓZSEF KÁLMAN

tárgyalások ma egész éjjelen át tartottak és Sztalin — ugyanezen jelentés szerint — igen barátságos megjegyzéseket tett Paasikivi finn kiküldött előtt az újabb tárgyalások folyamán.

A Reuter Iroda jelentése szerint Finnország még a mai nap folyamán nyilvánosságra hozza a szovjet

Ribbentrop római utja

Berlin, március 12. Ribbentrop német birodalmi külügyminiszter tegnap az esti órákban újból mintegy másfél óra hosszat tárgyalt a Duceval, majd később résztvett gróf Ciano zártkörű estebédjén, éjjeli órákban vonaton visszaindult Berlinbe.

A félhivatalos Börsenzeitung szerint a római eszmecsere: „a tengely működésének további tökéletesítése”.

A francia sajtó szerint a római tárgyalások fő célja újabb békeofenzíva előkészítése volt. Az Ordre szerint Olaszország úgy érzi, most

Daladier elkésett beszéde

Páris, március 12. A képviselőház keddi délutáni ülésén Daladier miniszterelnök nyilatkozott a finn eseményekkel kapcsolatban. Franciaország — mondotta — az élére került azoknak a hatalmaknak, melyek hozzájárultak ahhoz, hogy Finnországnak hadianyagokat szállítsanak. Ezenkívül Franciaország Helsinkinél kérelmére a legkorszerűbb bombavető repülőgépeket küldte Finnországhoz. Daladier beszéde további részében felolvasta a finn kormány és Mannerheim tábornagy köszönő táviratát, majd pedig így folytatta: a hadianyag azonban nem lenne elegendő Finnország megmentésére. Itt felmerült az a kérdés, hogy küldünk-e embereket? En erre azt válaszoltam, igen embereket is fogunk küldeni. A február 5-i legfőbb védelmi tanácskozáson történt meg a döntés. Február 26 óta az expedíciós hadtest francia csapatai összegyűjtve, kiképezve állanak. Az egyik Lamanché csatornabeli és óceáni kikötőben igen sok hajó áll készen az indulásra. Az angol kormány, amely az ember és hadianyagban küldött segítség igen nagy részét magára vállalta, szintén megsok-

legújabb békefeltételeit.

Brüsszel, március 12. (Német TI.) A „Vingtieme Siecle” jelentése szerint hétfőn délelőtt Passonen ezredes, a finn államelnök szárnysegéde, Brüsszelbe érkezett, ahol a finn követség tagjai üdvözölték. Passonen ezredes rövid pihenés után repülőgépen Párisba utazott. (MTI.)

elérkezett az 5. ideje. Pertinax tudni véli, hogy Németország egy olasz-szovjet orosz megegyezést igyekszik létrehozni a Balkánra vonatkozóan. A német diplomácia mindent el fog követni, hogy a szövetségesek elől elzárja a Kelet-Európa felé vivő utakat.

Szofia, március 12. (Stefani) Bolgár politikai körök rendkívül nagy jelentőséget tulajdonítanak az olasz német tanácskozásoknak, mert véleményük szerint Olaszország és Németország politikai együttműködése a legkomolyabb biztosítéka a Balkán-béke fenntartásának.

szorozta erőfeszítéseit abból a célból, hogy embereket küldhessen Finnországhoz. A francia diplomácia a semleges és baráti kormányokra éjjel-nappal nyomást gyakorolt. Emberanyag segítség csak akkor lehetséges, ha Finnország részéről erre felkérés történik. Közvetlen felkérés Finnország részéről sem Franciaországhoz, sem pedig Angliához nem érkezett. Még várom ezt a felhívást.

Felolvasta ezután azt a levelet, amelyet Holma párisi finn követhez március 7-én írt és amelyben ezeket mondotta:

— Néhány nap óta várjuk, hogy a finnek felhívást intézzenek hozzánk, hogy mi valamennyi rendelkezésünkre álló eszközzel segítségükre siessünk. Daladier ezután a finn követhez intézett levelében rámutatott arra, hogy tud arról a nyomásról, amelyet Svédország gyakorol Finnországra, de ismételt megerősítette, hogy Franciaország hajlandó nyomban Finnország segítségére menni.

— Tanner — folytatta Daladier — megígérte, hogy a finn parlament ülése után döntő választ ad. (MTI)

Harcok a tengeri és diplomáciai frontokon

Hága, március 12. (Holland TI.) A keddre virradó éjszaka a 9 ezer tonnás Eolua holland tartályhajó Rotterdamtól Curacao felé menet, hirtelen robbanás következtében elsüllyedt az északi tengeren. Egy angol hadihajónak sikerült a 24 főnyi legénységet megmenteni.

Brüsszel, március 12. (Német TI.) A Vingtieme Siecle jelentése szerint hétfőn délelőtt Passonen ezredes, a finn államelnök szárnysegéde Brüsszelbe érkezett, ahol a finn követség tagjai üdvözölték. Passonen ezredes rövid pihenés után repülőgépen Párisba utazik.

London, március 12. (Reuter.) Atllé és Grenwood ellenzéki vezetők 18 perces megbeszélést foly-

tattak az amerikai nagykövetségen Sumner Welles államtitkárral. Atllé a nagykövetségről távozóban kijelentette: beszélgetésünk igen érdekes volt. Sumner Welles szerda délután látogatást tesz Eden dominiuniügyi miniszternél. (MTI)

London, március 12. (Reuter.) A vasárnap éjjellel végződő héten elvesztett 5 angol hajó 18.673 tonna ártartalommal. A háború kitörése óta az angol kereskedelmi hajóraj ellenséges akciók folytán összesen 640.000 tonna hajóteret veszített, ami hetenként átlag 24 ezer tonnának felel meg. A tengernagyi hivatal kijelentette, miszerint az angol kereskedelmi hajóraj 10 millió hajóór felett rendelkezik. (MTI)

Keresztes-Fischer Ferencné záróbeszédével véget ért az Asszony-kongresszus

Kedden délelőtt 11 órakor volt a Magyar Asszonykongresszus záróülése a pesti Vigadó nagytermében. Keresztes-Fischer Ferencné, az ENT elnöknője záróbeszédében megállapította, hogy az Asszonykongresszus nyolc komoly előadás keretében számolt be az Egyesült Női Tábor célkitűzéseiről és érdeklődés, figyelem, lelkesedés kísért végig minden előadást.

Az elnöknő meghatott hangon mondott köszönetet mindazoknak a hivataloknak és közületeknek, melyek a kongresszus sikerét előmozdították, a 407 vidéki nőegyletek, amely elküldötte képviselőjét

a fővárosba és külön kiemelte a kongresszus háálját a sajtó és a rádió iránt. Ezután vitéz Ottóffy Ottóné a kormányzóknak a kongresszus üdvözlő táviratára küldött válaszát, valamint a főméltóságú asszony táviratát olvasta fel. A kongresszus résztvevői hosszasan ünnepezték a Kormányzó Urat és hivatást. Szilassy Béláné a záróülés keretében visszapillantott a ház év előtti szomorú időkre.

Vitéz Jékey Ferencné, a nyiregyházi ENT elnöknője rámutatott arra, hogy az ENT legfőbb célkitűzése a magyar nők nemzetvédelmi munkájának országos egyé-

ges kiépítése. Olyan feladatokat kell elvégeznie a vidéknek, amelyek már rég óta várnak elintézésre és amelyeknek megoldása a mai viszonyok között nem tűrhet halasztást.

Dr. Pataky Mária a magyar-ruszin kapcsolatok során az előkelő felsőbbrendű lélek szerepét ismertette. Tanay Magda, dr. Blaskovits Lajosné, Keresztes Józsefné, Fehértólyné Czeglédy Irén, Réthey Ferencné felszólalásai után szalkai Balogh Erzsébet, az ENT sajtóirodája vezetője tartott rövid beszámolót, majd vitéz Keresztes-Fischer Ferencné pár mondatban elbúcsúzott a kongresszus résztvevőitől és berekesztette a záróülést.

UJBÓL SZABÁLYOZTÁK A BURGONYA TERMELŐI ÁRÁT

Budapest, március 12. Az árelenőrzés országos kormánybiztosa a Budapesti Közlöny 1940. évi március 13-iki számában megjelent rendeletében újból szabályozta a burgonya legmagasabb termelői árát. A rendelet az idei év gyengébb terméseredménye és a nagy hideg okozta fagyási veszteségekre való tekintettel 25-42 százalékkal magasabb termelői árakat állapított meg, mint amelyek az előző évben legmagasabb árak érvényben voltak. A kereskedelmi forgalomban felhasználható ártübbletnek szabályozása útján a termelői áraknak ez a módosítása

Oriási siker mellett zárt le a Páll-sörözőben a magyar nóta felismerési-verseny

A magyar nótakincs legszebb gyöngyszemeit mutatta be kedden este a Páll sörözőben Rácz Jancsi s cigányzenekara a nóta felismerési verseny keretében. Az emeleti nagyteremben, — ahol az utolsó széklet is elfoglaltak ezen az estén, többszáz főnyi vendégsereg szórakozott a kitűnő cigányzene hangjai mellett, s közben a verseny izgalmaiban találgatta az újabb és újabb gyönyörű magyar nóta szövegét és címét.

Az emeleti termet zsufolásig megtöltötte az illusztris közönség, amelynek soraiban ott láttuk a debreceni tisztikar igen sok tagját, rajtuk kívül ott volt báró Györffy- és Szomjas-család, a debreceni színtársulat csaknem valamennyi tagját s közöttük foglalt helyet a debreceniek dédelgetett vendégmű-

**Ha Ön
fess, elegáns
akar lenni,
jöjjön hozzánk
szövetet, selymet venni
Kőrösi
Piac-utca 38.**

a fogyasztási árak változása nélkül volt keresztül viheto. Az új szabályozás a budapesti fogyasztói árakat egyébként nem érinti és számos vidéki városban is, ahol eddig megfelelő szabályozás hiányában a közvetítők a most megállapítottnál nagyobb bruttó kereskedői hasznot számítottak fel. A rendelet következtében a fogyasztói árak csökkenésére lehet számítani. (MTI)

vésznője, Szelezky Zita, a Nemzeti Színház tagja is.

A nótafelismerési verseny tíz óra tájban kezdődött, amikor is megszólaltak Rácz Jancsi vezetése mellett a pompás cigányzenekar hegedűi és a vonók alól egymásután esendültek fel a legszebb régi és új magyar nóták. A versenyben a jelenlevők valamennyien résztvettek és a legközvetlenebb hangulatban, tréfák között találgatták a néha nem is olyan közismert magyar nóták szövegét. A zsűri éjjelkorült össze, hogy az eredményt kihirdesse.

Tekintettel arra, hogy a zsűri csak jóval éjjel után döntött a sok-sok résztvevő pályázata fölött, az eredményt lapunk legközelebbi számában, csütörtökön reggel fogjuk részletesen közölni.

A magyar-német kulturális bizottság tanácskozásai

Budapest, március 12. (Magyar Távirati Iroda.) A Budapestben tartózkodó magyar-német kulturális bizottság, Zschitzsch államtitkár elnöksége alatt ma délelőtt folytatta tanácskozásait. A tárgysorozaton ez alkalommal is a két ország tanárainak, tudósainak és művészeinek eséréje, a tudományos kutatóhelyek betöltése, ösztöndíjak és diáktanulmányügyi kérdések stb. szerepeltek. A ma délelőtt

ülésszak dr. Hóman kultuszminiszter zárszavaiival ért véget. Utána a bizottság tagjai a Nemzeti Kaszinóba mentek, ahol Wörnte János rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, a külügyminiszter állandó helyettese villásreggeli látta vendégül. Este dr. Domanovszky Sándor, a Pázmány Péter Tudományegyetem ideai rektora, a bizottság tagjai tiszteletére ebédet adott.

Felemelik az olaszországi angol szénkivittelt

Róma, márc. 12. (NST) A Messaggero érdekes értesítést közöl az angol fővárosból. Eszerint jól értesült körök úgy

tudják, hogy lord Halifax külügyminiszter a Bastianini olasz nagykövét közötti szóbeli megállapodás jött létre a szénkérdésben. Eszerint a megállapodás szerint az Olaszországba irányuló angol szénkivittelt, amely eddig alig érte el a két millió tonnát, valószínűleg kétszeresére növelik. Azt állítják, továbbá, hogy Chamberlain még e héten közölni fogja az alsóházban, hogyan egyenlíti ki Olaszország ezeknek az angol szénzállítmányoknak ellenértékét.

Róma, március 12. (Havas.) A amerikai Pittsburg Coal Company szénbánya elnöke Rómába érkezett. Látogatását összehangolták Olaszország tervével, hogy az Egyesült Államoktól szénét vásárol. Arról van szó, hogy az Egyesült Államok évente 3-4 millió tonna kőszén szállít annak a szénmennyiségnek pótlására, amelyet Olaszország tengeri úton a tengeri zár következtében nem kaphat meg Németországtól. (MTI)

OLASZORSZÁG—MAGYARORSZÁG 14:2

Budapest, március 12. Kedden délután a magyar-olasz főiskolai sportversenyek első napján a Műegyetem aulájában folyt le a lövésespatverseny, amelyet az olasz csapat nyert 14:2 arányban. (MTI)

VIGSZÍNHÁZ

A női TARZAN első szereplésével a legnagyobb és legizgalmasabb dzsungelfilm:

Dzsungel Jim

(Tigriskarmok)

Főszereplők:

Grant Withers, Betty Jane, Rhodes.

Ezer veszély, kaland, bravur, izgalom!

Bemutató ma!

A debreceni egyetemi klinikai telep kétszázötven főnyi munkás alkalmazottjának szociális problémái

A magyar munkásproblémák pár év óta mind sürűbben szerepelnek a nyilvánosság előtt. Oka ennek elsősorban az, hogy a kormányzat népi szociális programját tervszerűen, fokozatosan viszi a megvalósítás felé a sorozatos munkásvédelmi rendeletekkel s a minimális munkabérek megállapításával. Másrészt ezek a munkásvédelmi törvényalkotások mind újabb és újabb megoldásra váró feladatokat is hoznak magukkal éppen abban a vonatkozásban, hogy a rendeletek és törvények a munkásérdekek védelme szempontjából megfelelő ellenőrzésnek vetésnek alá.

A munkás kérdések fokozatos rendezésével együttjár viszont az is hogy mivel egyszerre minden munkáskategória nem juthat a nyújtandó előnyök élvezetéhez, előáll a gyakorlati életben az a helyzet, hogy egyik-másik munkáskategória még hátrányosabb helyzetben van azokkal a munkásrétegekkel szemben, amelyek már rendezett munkabér és rendezett munkaidő viszonyában állnak a munkaadókkal. All ez elsősorban az állami és törvényhatósági üzemek és vállalatok munkásrétegeire, amelyek éppen az államháztartás nehéz pénzügyi adottságai miatt nem esnek sem a minimális munkabérek élvező munkások kategóriájába és nem vonatkozik rájuk egyelőre a gyermeknevelési segélyek rendszere sem.

Eppen azért, mert ezek a problémák a munkásság körében állandó pertraktálás tárgyát képezik, kívánatos az, hogy a felmerült kívánások a nyilvánosság előtt vitassanak meg, hogy egyrészt a közvélemény is tisztá képet alkothasson ezekről a problémákról, másrészt az illetékes tényezők előtt is feltáruljanak a további sürgős megoldásra váró feladatok.

Debrecenben a magyar munkásság különböző rétegei ma már a jobboldali nemzeti irányú szervezetek kebelében keresik kívánságaik teljesítésére a hathatós támogatást. Legutóbb sokat foglalkoztunk több debreceni munkáskategória szociális problémáival, főleg a magánvállalatok és üzemek munkásaival, akiknél a minimális munkabér áthágásából eredő sérelmek orvoslása vált lehetővé a felmerült panaszok tárgyilagossá feltárását. Most az egyik nagy állami üzem munkásságának évek óta húzódnó, de még elintézését nem nyert ügyes-bajos dolgait kívánjuk feltárni.

Az egyetemi munkásság megoldásra váró szociális problémái

A debreceni egyetemi klinika telepen alkalmazott mintegy 250 munkás helyzetéről van szó. Ezek közül körülbelül 120 az úgynevezett egyetemi gépház üzeménél dolgozik mint havibéres, vagy talán, hogy pontosabb kifejezést használjunk, szegődményes munkásként, mert ezeknek a munkásoknak alkalmaztatási viszonya véglegesen rendezve még nincsen.

Tudni kell azt, hogy a debreceni egyetemi klinika telep egész sereg önálló üzemmel rendelkezik. Külön vizvezeték-hálózata van, az egész

hatalmas telepet központi fűtés rendszere hálózta be, az óriási intézmény karbantartása sok ipari üzem fenntartását kívánja meg, belső berendezését, épületeinek karbantartását ezekben a műhelyeknek a munkásszemélyzete látja el, vannak tehát közöttük mindenféle ipari szakmához tartozó képzett iparossegédek, különböző segédmunkások, akik ha magánüzemekben dolgoznának, most már a minimális munkabérek élvezőnek.

Ezek a munkások azonban az egyetemen mint szegődményes munkások vannak nyilvántartva, havonként kapják ugyan a fizetésüket, ami 60-120 pengő között mozog, de véglegesen fixirozva sehogy sincsen elhelyezkedésük. Közalkalmazottaknak nem tekinthetők, mert kinevezve nincsenek, ipari segédmunkásoknak sem számíthatók, mert nem részesülnek a minimális munkabérekben. Akkor azonban amikor az 1930-as években a tisztviselői fizetéseket csökkentették, redukálták ezeket a munkásoknak a havibéretét is éspedig három ízben, összesen 17 százalékkal. Ebből azután ma már visszakaptak mintegy öt százalékat, de nem ugyanolyan arányban állították vissza a régi díjazásukat, mint a tisztviselőknél. Amikor azután ez irányban küldöttségekkel jártak részint a helyi vezetőségnél, másrészt a kultuszminisztériumban is, az derült ki, hogy ők jogilag mint szegődményes munkások, ugyanolyan elbírálás alá esnek, mint a gazdasági cselédek és napszamosok tehát nem volt mód kérelmük megfelelő elintézésére.

Igy viszont az a fonák helyzet állott elő, hogy amikor csökkentették javadalmazásukat, azonos elbírálás alá estek az egyéb alkalmazottakkal, mikor pedig vissza kellett volna állítani ugyanolyan arányban illetményeiket, akkor már csak mint szegődményes munkások erre nem tarthattak igényt.

Igaz viszont, hogy a csökkentések után ezelőtt pár esztendővel megpróbálták rendezni ezeket az egyetemi munkásoknak a javadalmazását, a rendezés azonban alatta maradt annak az illetménynek, amit 1930-ban az általános fizetés-csökkentések előtt élveztek.

Ráadásul jött a minimális munkabérekéről szóló rendelet sorozata is ezek az iparossegédek ebből a rendezésből is kimaradnak. Például egy asztalossegéd, akinek a magánüzemben 64 filléres órabér jár, itt csak 57 fillér órabérhez jut, ha havi fizetését nyolc órai munkaidő szerint elosztja. Még nagyobb eltérések vannak mondjuk az esztérgályosnál, kőművesnél és más ipari szakmánál.

Ez a munkásság sehogyan sem tudja megérteni azokat a hivatalos megkülönböztetéseket, hogy a minimális munkabéret csak hasznot-hajtó üzemekben fizetnek, állami üzemekben nem. Ugyanígy nehéz meggyőzni a munkásságot arról is hogy miért nem jár a családi segély azoknak a munkásoknak, akik közüzemknél dolgoznak. Tudja azt nagyon jól a munkásság, hogy egyszerre nem lehet az összes állami üzemekbe bevezetni a családi segélyt, mert az állami

költségvetésben ehhez talán sok százmillióra rugó fedezetet kell előteremteni. A családi segélyek successzív bevezetése azonban éppen az ilyen elhatárolt közüzemeknél nem ütközne leküzdhetetlen akadályokba.

Tisztázni kell az egyetemi munkásság jogviszonyát

Összegezve tehát az egyetemi munkásság kívánságát, mindennek előtt sürgősen szükség van arra, hogy kétséget kizáróan megállapíttassék az egyetemen alkalmazott munkásság jogviszonya, tehát az, hogy be lehet-e vezetni az egyetemekenél alkalmazott munkásoknál a minimális munkabér rendszert, mert akkor minden vita egyszer s mindenkorra kiküszöbölődik. Ha nem, akkor tisztázni kell azt, hogy mit jelent a szegődmé-

Lossonczy István főispán látogatása a hűtőházban és a vágóhidon

Kedden délelőtt Lossonczy István főispán dr. Rózsa Tibor főispáni titkár kíséretében látogatást tett a debreceni vágóhid telepein és a hűtőházban.

Most egy esztendeje helyezték üzembe Debrecen mezőgazdasági és ipari életének egyik fontos, új intézményét, amelyet — mint emlékeztetés — néhai Darányi Kálmán, mint földművelésügyi miniszter, első debreceni látogatása alkalmával, mint a Tiszántúli gazda és iparostársadalomnak évtizedes kívánságát juttatta a megvalósítás stádiumába. Mióta pedig ez a hatalmas, közgazdasági üzem megkezdte működését, Lossonczy István főispán volt az, aki állandóan szem előtt tartotta a hűtőház rentábilis kihasználásának lehetőségeit. Ő járt el minden alkalommal az illetékes kormányzati tényezőknél, azért, hogy Debrecen minél intenzívebben bekapcsolja a külföldi szállítókba. Így vált a hűtőház a debreceni állat és baromfi export, valamint a zsír és gyümölcskivitel legfontosabb tényezőjévé.

Csak az elmúlt esztendő folyamán 25 ezer birka exportálására eszközölt ki engedélyt Debrecen és a Tiszántúli számára és ezenkívül a sertéskiviteli engedélyek biztosításával is olyan nagy forgalmat juttatott a hűtőház számára és ezáltal természetesen a debreceni gazda és iparostársadalom javára, ami a hűtőház nélkül természetesen el sem lett volna képzelhető. A hűtőházon keresztül bonyolítja le Debrecen jóformán az egész Tiszántúli karácsonyi pulykakivitelét, a baromfi szállítványokat ami amellet, hogy Debrecen és a Tiszántúli eddig soha el nem ért arányokban tudta részletetni az országos export tevékenységben, azt is jelentette, hogy sok száz munkásnak nyújtott kereseti lehetőségét. Kevesen tudják hogy például a baromfi export lebonyolításánál, de még e g y é b szállítványoknál is, kétszáz főnyi munkássereg dolgo-

zik a hűtőházban, női munkások és férfiak vegyesen, a csomagolásoknál. A gazdasági előnyön kívül tehát számottevő munkaalkalmat is jelent a hűtőház megépítése, ékes bizonyosságul annak, hogy a Magyar Élet Pártja, amely egyik legfontosabb programpontjának tekintette Debrecenben a Hűtőház létesítését, eredményes harca által valóban Debrecen és az egész Tiszántúli érdekét szolgálja.

Keddi látogatásán a főispán a helyszínen is behatóan megkívánta szemlélni a hűtőházban végzett munkát, és látni akarta egy hétköznapi üzem menetét. A vágóhidon Vágó Vince igazgató és Nyilas István gépészmérnök, a hűtőház technikai vezetője fogadták a főispánt, aki az ő kalauzolásuk mellett végigjárta a valóban modern, és szakszerű követelmények szerint felépült hűtőház három emeleti traktusát. Megtekintette azokat a hűtőtermeket, ahol a márkázott, vágott baromfi hűtik. Ládákba csomagolva, speciális előírások szerint várnak szállításra a hűtőházban az exportra kerülő baromfi küldemények vagontételnyi rakományban. Egy másik teremben a márkázott zsír-ládák várnak szállításra a kívánt hőfokon tárolva. A főispán, aki a legalaposabb ismerője a legmodernebb hűtési eljárásoknak, mert az utóbbi évek folyamán számos külföldi hűtőházban tett látogatást, a szakértő szemével járta végig a hűtőház egyes traktusait és a legteljesebb ismeréssel nyilatkozott a hűtőházban látottakról, valamint azokról a hűtési eljárásokról, amiket Vágó Vince és Nyilas István ismertettek a főispán előtt.

Nagy érdeklődéssel szemlélte meg a főispán a gyümölcstároló hűtőházi helyiségeket, ahol még mindig közel fél vagon vár elszállításra. Nagyszerűen bevált a gyümölcshűtés, mert az októberben elraktározott almák ma is olyan tiszta, friss állapotban kerülnek ki a hű-

tyes munkás kifejezés, mert a mai állapot mégsem állandósulhat, hiszen az nyilvánvaló, hogy ipari szakmunkások és egyéb munkakört betöltő munkások nem kezelhetők az egyetemen úgy, mint mezőgazdasági cselédek, vagy napszamosok. Ha pedig ez az utóbbi megoldás látszik keresztülvihetőbbnek, akkor a végrehajtott fizetés-csökkentések rendezését illetőleg a fizetésjavításokat olyan arányban kell végrehajtani, amint az más állami alkalmazottaknál történt. Ebben az irányban magának az egyetemi gazdasági hivatalnak, illetőleg az egyetem vezetőségének kellene forszírozni a minisztériumban a felmerült problémák végleges nyugvópontjára juttatását.

Nincs kétség aziránt, hogy az illetékes egyetemi szervek maguk is ilyen szellemben öhajjták a kérdés megnyugvást hozó likvidálását, már csak azért is, hogy az a példás fegyelem és kölcsönös bizalom, amely az egyetem alkalmazottait és megértő szociális gondolkozási vezetőségét jellemzi, a jövőben is tovább szolgálja ennek a nagy kultúrális intézménynek nyugodt fejlődését.

Nagy érdeklődéssel szemlélte meg a főispán a gyümölcstároló hűtőházi helyiségeket, ahol még mindig közel fél vagon vár elszállításra. Nagyszerűen bevált a gyümölcshűtés, mert az októberben elraktározott almák ma is olyan tiszta, friss állapotban kerülnek ki a hű-

HUNGÁRIA filmszínház

MA másodszor A Broadway rózsája

Tyrone Power, Alice Faye és Al Tolson főszereplésével. Előadások: Hétfőn 5, 7, és 9 órakor! Híradó!

tölt ládából, mintha most szedték volna le a fákról. Az idén még mindössze három és fél vagon gyümölcsöt hűtötték a hűtőházban, pedig tizenkét vagonra van férőhely. Örömmel vette a főispán azt a közlést is, hogy a háromhónapi fűtés mindössze 9 és fél fillérbe került különként, ami azt jelenti, hogy rentábilis a termelőnek a gyümölcs hűtőházi tárolása, mert az őszi alacsony árakkal szemben tavasszal kétszeres árat is el lehet érni. Végül bemutatták a főispánnak a hűtőház hatalmas géptermét, amely

ben az elektromos távhőmérő érdekes rendeltetését magyarázták meg a hűtőház vezetői. Ez a legmodernebb technikájú szerkezet *egy gombnyomásra megnutítja a hűtőház bármelyik termékének hőmérsékletét, valamint a külső levegő hőmérsékletét.*

A látogatás háromnegyed óra hosszat tartott és a főispán ismételt megelégedését fejezte ki a hűtőház vezetőségének, valamint a bemutatón résztvevő hűsítőiparosoknak is értékes munkásságukért.

Nagy teljesítményekre és a rendelkezésre álló erők összefogására van szükség

— mondotta báró Vay László a MÉP soproni párhelyiségének avató ünnepélyén

Sopron, március 12. (MTI) Csáky István gróf külügyminiszter és Vay László báró, a Magyar Élet Párt országos elnöke délután résztvett a MÉP új párhelyiségének ünnepélyes felavatásán. Hógyász Pál főispán megnyitó beszéde után Vay László báró, a MÉP országos elnöke mondotta el avató beszédét. Az országos párt üdvözlését tolmácsolja az a munka és az az áldozatkészség — folytatta —, amelyről az avatóünnepség tanúbizonyságot tesz, azt jelenti, hogy a soproniak tudatában vannak, hogy a zászlóinkra kitűzött célokat megvalósítani és annak érdekében egységes országos közszellemet kialakítani, csakis céltudatos és intenzív társadalmi munka segítségével lehet.

A soproni pártvezetőknek ez a kezdeményezése biznysága annak is, hogy Sopron városa itt a végen a magyarság egyik fontos órhelyén fokozatosan ismerje fel annak az áldozatos és fáradtságos nem ismerő munkának szükségét, értékét és eredményeit, amelyet a

kormány a mai igen nehéz időkben nem egyes embereknek, sem pártoknak az érdekében, hanem az egész nemzetnek a léteért és jövőjéért folytat. Nagy teljesítményekre és a rendelkezésre álló magyar erők felfokozására és összefogására van szükségünk. Ezt pedig csak úgy érhetjük el, ha megelégedett, összetételében kiegyensúlyozott és megszervezett társadalmat tudunk teremteni. Ebből a társadalmi munkából akarja kivenni a Magyar Élet Pártja a maga részét is, amikor egy táborba hívja az ország keresztény társadalmát és szociális tartalommal telített jobboldali politikát folytat az igazi magyar közösség megteremtéséért.

Vay László báró végül elismeréssel és köszönettel emlékezett meg a párt soproni szervezetének munkásságáról.

A MÉP soproni szervezete nevében vitéz Bokor Rezső dr. műegyetemi adjunktus mondott köszönetet az új párhelyiség megteremtéséért.

Lisztraktárkönyv

az előirt legújabb beosztás szerint már kapható a „MÉLIUSZ” könyvkereskedésben. Telefon: 16-73.

A képviselőház keddi ülésén három törvényjavaslat felett hoztak egyhangú határozatot

A képviselőház keddi ülését tíz óra után néhány perccel nyitotta meg Tasnádi Nagy András elnök, vitéz Bartha Károly honvédelmi és vitéz Teleki Mihály gróf földművelésügyi miniszter jelenlétében.

Az elnök a napirendelőtti bejelentések során a Ház tudomására hozta, hogy az állandó összeférhetlenségi bizottság Mokosay Dezső Kovarcz Emil, Gosztonyi Sándor és Zsengellér József képviselők önmaguk ellen tett összeférhetlenségi ügyében meghozta a határozatát. A bizottság a további eljárást mindegyik ügyben megszüntette.

Németh Andor előadó terjesztette a legkisebb munkabérek megállapításáról szóló törvényjavaslat együttes bizottsági jelentését.

Hendrey József a rendkívüli fahaszról szóló törvényjavaslat bizottsági jelentését nyújtotta be. Vályi Lajos pedig a polgári és kereskedelmi ügyekben nyújtandó kölcsönös jogsegély tárgyában kelt magyar-török szerződés beeklezéséről szóló törvényjavaslatról szóló jelentést terjesztett be.

Makkai János tett ezután jelentést az állandó igazoló-bizottság határozatáról Radocsay László, Csorba Sándor, gróf Hunyady Ferenc, Börcs János, Zöld Imre, Fáy Ist-

ván és Molnár Lajos képviselők igazolása ügyében.

A Ház a bejelentéseket tudomásul vette, majd áttértek a napirend tárgyalására.

Vitéz Somogyváry Gyula előadó jelentése után Makkai János előadó tett jelentést a Gozdsu-alapítványt érdeklő ügyek végleges rendezése tárgyában.

A Ház ezt a törvényjavaslatot is vita nélkül részleteiben megszavazta.

Makkai János előadó ezután a felvidéki és kárpátaljai területek visszacsatolásával kapcsolatos nemzetközi vonatkozású kérdések szabályozásáról szóló törvényjavaslat bizottsági tárgyalásáról tett jelentést.

A Ház a törvényjavaslatot megszavazta.

Következett a törvényhatósági állattenyésztési alapokról szóló földművelésügyi miniszteri törvényjavaslat tárgyalása, amelyet Meixner Emil előadó ismertetett.

BOLIVIA ÚJ ÁLLAMELNÖKE

Ya Paz, március 12. (Német TL.) A vasárnapi választáson Penjaranda tábornokot óriási többséggel Bolivia államelnökévé választották meg. (MTI)

Dr. Makkai Sándor beszélt a Péterfia-ulcai egyházzásrész összejövetelén

A Péterfia utcai református egyházzásrész női köre kedden délután a Kálvintéri Baltázár teremben nagy sikerű teadélután rendezett, amelyen az egyházzásrész tagjai, főleg a hölgyek igen nagy számban vettek részt. Ott voltak a közönség sorában dr. Makkai Sándor, dr. Baosó Jenő és dr. Erdős Károly egyetemi professzorok, dr. Farkas Pál az egyházzásrész lelkipásztora, dr. Szondy György gimnáziumi tanár, dr. Erdős József kollégiumi ügyész és még többen az egyházi élet vezető tagjai közül.

A teadélután felemelő hangulatú műsorát a gyülekezeti ének után dr. Farkas Pál lelkipásztor buzgó imával és fohással nyitotta meg, majd dr. Makkai Sándor teológiai professzor tartott lélekemelő és magával ragadó előadást az igazi kereszténységről és keresztény jellemről. Rámutatott arra, hogy a keresztény szociális kérdéseket a keresztény egyházakban a szeretet

tudja csak megoldani. Isten előtt csak a testvériség alkot egy nemzetet s egy népet, amelyben egyforma természet és szellem van. Sem a keresztényélet, sem a szociális kérdést a nemzetet kívül megoldani nem lehet. — mondotta a professzor, — akinek értékes fejtegetéseit a jelen voltak nagy érdeklődéssel kísérték.

Dr. Farkas Pál lelkipásztor mondott ezután köszönetet az előadónak majd felszolgálták a teát, amelyet az egybegyűltek dr. Rugontalvi Kiss Istvánné, Tóth Árpádné, Dömsödy Ferencné, Tavarnay Edéné, Szentpéteri Ferencné és Polgári Arisztidné úrnasszonyok, mint háziasszonyok asztalai mellett fogyasztott el kintinó étvággyal. Az összejövetel példás megrendezése dr. Varga Zsigmondnének, a női kör elnöknőjének odaadó munkásságának és segítőtársai agilitásának az eredménye.

Varga József kereskedelmi miniszter Bécsben

Bec, március 12. Varga József a kereskedelem és közlekedésügyi minisztérium vezetésével megbízott iparügyi miniszter, a német birodalmi kormány meghívására kedden délelőtt a nemzetközi tavasz vásár megtekintésére kíséretével együtt Bécsbe érkezett. Fogadására a pályaudvaron nagyszámban jelentek meg az állami szervezetek és a nemzetközi szociálista párt képviselői. A miniszter és kísérete ez-

után gépkocsin a vásár megtekintésére indult és a kiállítás területén nagy érdeklődéssel nézte végig a német ipar és kereskedelem tavasz seregszemléjét. Délben Burckel körzetvezető és birodalmi biztos adott Vargha József miniszter és kísérete tiszteletére ebédet. Este Fischböck látta vendégül. A miniszter és kísérete az éjszaka folyamán hagyta el Bécsét és vissza tért a fővárosba.

Huszonhárom menyasszonya volt, négyestendei dologháza itélték

Szúrják ki a szemét! — Indítványozta a tárgyaláson az egyik ex-menyasszony

Budapest, március 12. A büntető-törvényszék Schadt-tanácsa ma tárgyalta Müller Gyula masször bűnügyét, akit az ügyesség közokirathamisítással és nyolcórás csalással vádolt. A vádirat szerint Müller házassági ígéret ürügye alatt nyolc fiatal leánynak vette el a pénzét, azután adóbbállott.

A közokirathamisítást azzal követte el, hogy megtévesztés céljából különböző városokból adófizetésre szóló felhívást küldetett magának ismeretlen címkostársai segítségével, hogy úgy tüntesse fel a dolgot, mintha nagy birtokai lennének.

Müller töredelmes vallomást tett. Elmondta, hogy 1. számú menyasszonya, amikor megtudta, hogy büntetett előéletű, öngyilkos lett. Ezt nagyon lelkére vette, feledni akart, az itálban kereset feledést, egymásután ismerkedett meg nőkkel, akiknek megkérte a kezét, rengeteg pénzt csalt ki tőlük és mind-egyiket hűtlenül elhagyta.

— Most már bevallom azt is — folytatta töredelmes vallomását —, hogy még tizenöt leányt csaltam meg, kérem ezért is felelősségre vonni, most egyszerre akarom levelezekélni összes bűnelmet.

Szép sorjában elmondta, hogy kik az áldozatok, lakcímeiket adott, úgyhogy a vádhatóság képviselője a fő tárgyaláson ezekért is vádat emelt.

Derűs jelenetek között halgatták ki a póruljárt menyasszonyjelöltek. Az egyik az elnöknek arra a kérdésére, hogy kívánja-e a vádlott megbüntetését, így válaszolt: „Szúrják ki a szemét!”

— Ez a büntetésnem már kilenczáz év óta nem szerepel a büntető-

törvénykönyvben! — jegyezte meg Schadt elnök.

A kékszakál-rekordert végül a törvényszék négyévi szigorított dologháza ítélte. Az ítélet jogerős.

RIBBENTROP MEGÉRKEZETT BERLINBE

Róma, március 12. (Magyar Távirati Iroda.) Clodius rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, aki Ribbentrop külügyminiszter kíséretében az olasz fővárosba érkezett több munkatársával együtt Rómában maradt, ahol újabb tárgyalásokat folytat az olasz illetékes ténnyezőkkel. Ribbentrop külügyminiszter kedden este fél 11 órakor megérkezett Berlinbe.

VADDISZNÓ A KOSSUTH-UTCÁN

Kedden este olyan hírek terjedtek el Debrecenben, hogy a Kossuth-utcán egy vaddisznó tanyázik. A hír szinte szájról-szájra járt s így többen a Kossuth-utca felé vették útjukat, hogy szemtanúi lehessenek a ritka látványnak. A vaddisznót valóban meg is találták az Angli Királynő kapujára felakasztva. Igazán szép példány volt és sok részje akadt.

Az esti órákban felvilágosítást kértünk Németh Nándortól, hogy hogyan került Debrecenbe a vaddisznó, aki elmondta, hogy egyik vendége látta a Mátrában. Valójában nem is disznóról, hanem egy igen jól fejlett vadmalacról van szó. Azt azonban Németh Nándor nem árulta el, hogy ki látta a vadmalacot, mert erre külön megkérte vendége.

Keresztyén hentes-szállítócsoport kapja ezentul Debrecenben a Hangya export lebonyolítását

Ismeretes, hogy a debreceni húsparaszok egy küldöttsége Lossonezy István főispán elé járult Gábor László hentes-szakosztályi elnök vezetésével. A küldöttség előterjesztette a főispánnak a Hangya egyik átiratát, amely szerint a jövőben az exportban csak keresztyén hentesek vehetnek részt, s ezzel kapcsolatban benyújtották a Hangya exportban megállapított névsorát, amelyben zsidó hentesek nem szerepelnek. Ugyanekkor kérték a főispánt, hogy a névsort vizsgálja felül és hagyja jóvá, mert addig az

export nem indítható meg. Ugyanilyen értelemben kérte Lossonezy István főispán közreműködését Fáblian Antal, az export csoport vezetője is.

A hentes szakosztály küldöttségének kérelmét és a beterjesztett névsort Lossonezy István főispán tüzetesen felülvizsgálta, s jóváhagyásáról értesítette a hentes szakosztály vezetőségét. Ennek alapján Debrecenben újra megindulhat a nagy forgalmat hozó Hangya-export, és ami a legörvendetesebb tény, teljesen zsidómentesen.

Három pengő értékű aspirinnel öngyilkosságot kísérelt meg egy bejárónő a nagyállomás III. osztályú várótermében

Hétfőn délután a debreceni nagyállomás III. osztályú várótermében a vonatra váró közönség arra lett figyelmes, hogy egy fiatal leány valamit ivott és a következő pillanatban összeesett. A utazó közönség már az első pillanatban tudta, hogy itt öngyilkosság készült s ezért nyomban a mentőkért telefonáltak. A helyszínrre érkezett mentők megállapították, hogy a rosszul illőzt leány nagyobb mennyiségű aspirint vett be és ezért beszállították a belgyógyászati klinikára, ahol gyomormosást alkalmaztak nála.

A klinikán kikérdezték az öngyilkos jelöltet, aki elmondta, hogy Bónis Margitnak hívják, 26 éves és bejárónő a foglalkozása. Lakása munkája ninosen és nagy nyomora annyira elkeverítette, hogy utolsó három pengőjén aspirint vásárolt, amit az állomás III. osztályú várótermében vett be. Bónis Margit nem akart lemondani öngyilkossági szándékáról, ezért a mentők a rendőrség életvédelmi osztályára szállították. A szerencsétlen leány a rendőrségen belátta, hogy az életét érdemes küzdeni, s így végzetes tervéről lemondott.

Igen sokoldalú, bőséges anyagu lesz a Mezőgazdasági Kiállítás

A kiállítás rendező bizottságának gyűlése

Az országos mezőgazdasági kiállítás és tenyészállatvásár rendezőbizottsága véte Telegi Béla gróf főispán elnöklétével gyűlést tartott, amelyen Konkoly-Thege Sándor dr. főltitkár számolt be a közeljövőben megnyitandó kiállítás előkészítő munkálatairól, az egyes csoportok anyagáról és október céljáról, a propaganda eredményeiről, a vásári forgalom és a látogatottság várható kedvező kilátásairól.

A rendezőbizottság örömmel értesült arról, hogy ennek a világháború utáni 20. kiállításnak az előkészületei a rendkívül viszonyok és az időjárási viszonyok ellenére zavartalanul folynak és az összes csoportokban olyan bőséges anyagot jelentettek be, ami az összes kiállítási istállók férőhelyeit és csarnokokot meg fogja tölteni, sőt egyes állatcsoportokban a bejelentett létszámot lényegesen esőkenteni kellett.

A tenyészállatcsoporton lesz idén is a kiállítás súlypontja. Az összes tenyészállatcsoportban együttvéve, mintegy 5000 kiváló minőségű és nagyértékű állat fogja képviselni a kiállításon a megnagyobbodott Magyarország fejlett állattenyésztését. Az előjeltek után itélve kedvező vásári forgalomra lehet számítani, annál is inkább, mert a kiállítás alkalmából az értékesítés előmozdítása érdekében többféle, igen jelentős tenyészállatvásárlási kedvezményt sikerült biztosítani. Előreláthatóan ez évben már a visszacsatolt felvidéki és kárpátaljai gazdák is nagyobb számú tenyészállatot fognak vásárolni a kiállításon. A baromfiállítás és a kutyabemutatók is nagy érdeklődésre számíthatnak.

A kiállítás látványosságát hatáson fogják kiegészíteni a lókiállításal kapcsolatos vázlatos programú lovasmérkőzések, lovasmutatványok és játékok, amelyekhez több napos concours esatlakozik. A fogatversenyekre és bemutatókra nagyszámú jelentkező érkezett.

A többi kiállítási csoportok gazdag, tanulmányos és tiszteletre anyaga is bi-

zonnal nagy elismeréssel fog találkozni. A gazdasági szakoktatási Intézetek és a tudományos kutatómunkát végző kísérleti intézmények ez évi kiállítási csoportjai történelmi visszatekintést fognak nyújtani eddigi nagyrészt munkásságukról. A Külkereskedelmi Hivatal kiállítása a mezőgazdasági termények és termékek elmúlt évi értékesítéséről és az újabb lehetőségekről fog tájékoztatni. A halászlát kiállítás befogadására új nagyméretű csarnok épül. Az Országos Mezőgazdasági Kamara kiállítása az időszerű mezőgazdasági kérdések megvilágítása mellett bemutatja a korszerű gazdálkodás egyes új eszközeit: a takarmányosító és a belontrágyatelepet. A növénynevelésünk eredményeiről tájékoztató bemutató, nemkülönben az erdészeti kiállítás is stílusos pavilonban nyernek elhelyezést. A dohánytermelés és értékesítés, a házipar és egyéb mezőgazdasági iparok, a zöldmezőgazdálkodás, a borászat, a méhészet és az élelmiszeripar mind szerepelni fognak a kiállításon, utóbbi jelentősen megnövelt keretekben.

Látható lesz a kiállításon a kiszagda miniszteri tejjgazdaságról bemutató udvarban munka közben egy tökéletesen felszerelt falusi kis tejüzem is. A vidéki nép életét bemutató kiállítási falu egy somogyi konyhával bővíti az évben. A hazai mezőgazdasági gépjármű és a külföldi gyárak képviselőit, nemkülönben a gazdasági üzemanyagokat forgalomba hozó vállalatok, több farskola és kertészet a múlt évi is nagyobb készültséggel fog felvonulni a kiállításon.

A kiállítás iránt máris megnyilvánuló nagy érdeklődés után itélve a látogatottság belföldről és külföldről is igen kedvezőnek ígérkezik. A visszacsatolt felvidéki és kárpátaljai területek gazdái és a városok lakossága erősen készül arra, hogy a kiállítás alkalmából az 50 szá-

zalékos utazási kedvezmény igénybevételeivel látogasson el Budapestre. A szomszédos államokból, különösen Ju-

goszlaviából és Szlovákiából igen élénk az érdeklődés és kilátás van tenyészállat vásárlásokra is.

Derecske és Hajdúböszörmény nagy találkozója

Vasárnap este a Tisza István házban Derecske nagyszerű magyarjait ünnepelték azok a hajduk, akiknek szívügyük az, ami gyönyörűsége és mindörökké magyar.

A Himnusz után vitéz Csöré Aron üdvözölte a közönséget és azt fejtegette, hogy a nemzet nemcsak nyelvében él, hanem dalaiban, táncában és szokásaiban is. A Bulgáriát és Hamburgot is megjárt dalegyet Kishonti: Búza, búza c. kórusával kezdte műsorát, amelyik ragyogó, gazdag, erőteljes és nagyon élvezetes volt. Egymásután zúgtak, zengtek a különböző kidolgozott részletek s a derecskei paraszt emberek olyan könnyedén énekeltek a legnehezebb polifónikus darabot is, hogy alig akartuk elhinni, hogy nem iskolázotthangú énekesek, hanem kizsardák és törpebírtokosok állanak ősi magyar ruhákban a színpadon. S mert ezek mind egyszerű szántóvetők voltak,

sokszorosan feszített bennünket valami felemelő belső hevület és büszkeség: ime erre képes a magyar paraszt!

Egyenrangúnak mutatkozott bárkivel a bírári dalos. Mi mikor fogunk eljutni idegen országokba az igazi magyar művészet propagálására? Hatházy Sándor intelligens, határozott rokonszervei karrier. Öröm lehet vele együtt dolgozni.

A dalosokhoz hasonlóan, nagy sikert aratott a különböző táncosport is. Nagy Domokos — a derecskei polgári iskola igazgatója — nagyvonalú előadása a magyar dalról tanulmányos és nagyhatású volt. Erdemes volna kinyomatni és terjeszteni faluról-falura, mert nagy szolgálatot tenné a magyar dalkultúra ügyének.

A „Penészvirág” e betyártörténet sok jótűs perccel szerzett a közönségnek. — Papp József remekbe szabott alakítása elsőrendű színészi munka volt. A többiekben jóképességű műkedvelőket ismerünk meg. A közönség sokat tapsolt a jól pergő műsor számainak és a nagyon ötletesen konferáló Veress Jánosnak.

Nem volt feltűnés. Nem keresők az okokat. Bizonyára meg tudnák mondani azok is, akik eljöttek, azok is, akik ott-hon maradtak, hogy miért történt így. De azt hiszem, ha a már Amerikába és Ausztráliába emigrált volt „magyar” filmesillagok jelentkeznék volna, sokan eljöttek volna azok közül, akik a derecskei parasztiokra, az igazi magyar művészekre nem voltak kíváncsiak. Pedig azoknak volt igazuk, akik ott voltak s megmutatták, hogy a magyar parasztsággal összetartozóknak érzik magukat. Nekünk volt igazunk! És minket fog igazolni a jövő! (SÓVÁGÓ GÁBOR.)

A világ legnehezebb pozíciója az Egyesült Államok elnöksége

Érdekes intimítások Roosevelt magánéletéből

A világ egyik legtehezebb emlegetett embere ma kétségkívül Franklin D. Roosevelt, akinek egy-egy beszéde, a szokásos sajtókonferenciákon elhangzott kijelentése, nyilatkozata döntő fontosságú lehet nemcsak Amerika, hanem Európa szempontjából is.

Mi az, ami Roosevelt személyét ezekben a napokban még a szokottnál is élesebb reflektorfénybe állítja? Erre válaszol Ned Brooks amerikai újságíró, akinek Roosevelttről írott cikkét százhuszonnyolc nagy világlap közli.

Az európai háborún kívül a következő okokkal magyarázza meg Ned Brooks Roosevelt egyéni és politikai jelentőségét.

Roosevelt most töltötte be 58-ik életévét, az Egyesült Államokban hatalmas mozgalom indult meg a gyermekénelés gyógykezelésére, nyolcvan év óta először nincs kereskedelmi szerződés Amerika és Japán között s végül most szolgálja Roosevelt második elnökségének utolsó esztendejét.

Roosevelt tehát nyolcadik évét tölti a Fehér Házban, abban a munkakörben, amelyet az amerikai polgár „a világ legnehezebb pozíciójának” nevez.

Az amerikai újságíró részletesen leírja Rooseveltnél tett látogatását. Az elnök a dolgozószobájában fogadta az újságírókat. Asztala tele volt iratokkal, levelekkel, aktákkal. A papírkötegeteket bizarr nehezékek tartják rendben. Kágyók, fureska kövek a tengerfenék apró csodái szolgálnak Roosevelt asztalán levelehezékekül. Ezek mind az elnök személyes halász-emlékei, tekintve, hogy Roosevelt szenvedélyes horgász és szabadságát mindig a tenger, vagy a tavak mellett tölti.

Az újságíró nem győzi ismételni Roosevelt közvetlenségét és hogy bármelyik újságíró bármint bátran megkérdézhethet az Egyesült Államok elnökétől. Roosevelt arra a kérdésre, hogy nem fáradt-e már bele a rengeteg munkába, mosolyogva válaszolt:

— Nagyon szeretek dolgozni és nagyon szeretem a munkámat.

Az elnök arcán meglátszanak az elmúlt esztendőik izgalmai. Egészsége azonban kifogástalan. Legutóbb mindenre kiterjedő orvosi vizsgálaton esett át és orvosai megállapították, hogy szervezete kifogástalanul működik.

Az elnök egyébként ma is optimista, tele van derével és munkakedvvel. Napjai úgy kezdődnek, hogy reggel az ágyban olvassa el a leveleket és újságokat. Fél 11 órakor lép dolgozószobájába és kevés megszokás után délután 5 óráig dolgozik. Ebédhez rendszerint egy csomó aktával érkezik, a fogások között is olvas, jegyzeteket készít s gyakran hatalmas köteggel vonul a hálószobájába is.

Minden másnap uszodában megy, ez a kedvenc sportja és az uszásban testi hibája sem gátolja. Valaha kedvenc szórakozása volt a helygyűjtés, erre azonban, mint az újságíróknak elmondotta, most már alig van ideje, mint ahogy filmeket is ritkábban nézhet, mint azelőtt, amikor Európa politikája nem fokozta fel annyira az Egyesült Államok elnökének a munkáját. Pedig nagyon szereti a mozi, de ma már alig jut ideje ahhoz, hogy három-négy héten megnézzen egy filmet.

Minden konferencián megjelenik és mindenkit meghallgat, aki kihallgatásra jelentkezik. Valóságos szellemi torna, amikor egyszerre 10—15 újságíró fogad és „kapásból” választ a feléje zúduló legváratlanabb és legkényesebb kérdésekre.

Ezek a sajtókonferenciák egyébként 40—50 percig tartanak és az újságírók minden alkalommal elragadtatással távoznak Roosevelt dolgozószobájából, rendszerint idézve az elnök egy-egy szellemes megjegyzését — amelyet valamelyik „sarokbaszorító” kérdésére tett.

FELHÍVÁS A MÁRCIUS 15-I KOSSUTH SZOBORNAL KOSZORÚ ELHELYEZÉSÉRE

A „Turul” Szövetség debreceni kerületének vezérsege, mint a március 15-i Kossuth szobor előtti ünnepség rendezője, tisztelettel felkéri azokat az Egyesületeket, amelyek koszorút kívánnak a szobornál elhelyezni, hogy 14-én estig közöljék Péterffy László kerületi főudvarnaggyal 14-23 telefon számmon. (Anatómiai Intézet.)

APOLLÓ FILMSZÍNHÁZ

Ma és még néhány napig Híradó Alföld Intézése.

Halálos tavasz

Ragyogó siker, zsufolt házak. Jegyelvétél d. e. 11-től 1-ig és d. n. 4 órától. Telefon: 25-09.

HIREK

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata:

„Meváltó” Major örökösök, Piac-utca 18. — „Muraközy” Preiser Ernő, Piac-u. 72. — „Bocskay” Lassányi József, Cegléd-utca 22. — „Csokonay” Dr. Batáry István, Mester-utca 43. — „Árpád fejedelem” Mikos Béla, Csapókerti, Jánossy-utca 44.

Időjárás

Hazánkban délnyugati légáramlás van. Tovább folytatódott a felmelegedés és erősödött az olvadás. A felmelegedés nyugaton elérte a tíz fokot. Keleten azonban csak 5 fokig terjedt. Még az ezer méter magas Kékestetőn plusz öt fokot mértek, így a hó rohamosan pusztulásnak indult. Kisebb havazást már csak Kárpátaljáról jelentenek.

JÓSLÁS: Élénkebb délnyugati, nyugati szél, néhány helyen reggeli köd, főként nyugaton eső. A hőmérséklet nyugaton már alig változik, keleten még emelkedik. (MTI)

Márciusi emlék

A fák ruhája színezést
Az erdőn fehér leuge füst,
Felleg, opálhíd, zuzmára,
Tiszta, mint Verdi dallama.

Keresni acélos jégcsapok
Sorfala között ballagok
S mire utam végére ér,
Szemem ragyog, lelkem fehér.

Csak szívemre hull köd, nehéz,
Ha valaki most belenéz
Múltam s képedet látja ott
Mely hideg, mint a jégcsapok.

SÓVÁGÓ GÁBOR.

— **Házasságkötés:** Mezőssi József Zoltán orvostanhallgató március hó 9-én vezette oltárhoz a Szent Anna-utcai róm. kat. templomban Vécsei Sándor postafelügyelő és neje leányát Irénkét. Tanúk voltak a völgyény részéről ifj. dr. Budaházy-Bruckner Ernő városi tb. aljegyző, a menyasszony részéről Bruckner Ödön ny. városi építésszámőrök.

— **Ifjabb Berenczy Géza országgyűlési képviselő száz pengőt adományozott a hajdúnánási MEP párt helyisége céljára.** Abban a kulturális munkában, amelyet az egyes községekben, városokban levő Magyar Élet Párt szervezeteinek párt helyiségei végeznek, csaknem mindenki felismeri a nagy nemzetnevelő, a szegedi gondolat jegyében működő hatást, s nemcsak szellemi hanem anyagi támogatással is igyekeznek előbbre vinni azok munkáját. Ennek a jól felfogott nemzeti érdekeknek a jegyében adományozott most ifjabb Berenczy Géza országgyűlési képviselő a hajdúnánási MEP párt helyisége céljaira száz pengőt.

— **A Magyar Élet Párt mozgalmas hete Hajdúvármegyében.** A Magyar Élet Pártjának helyi szervezetei az elmúlt héten Hajdúvármegyében élénk és tevékeny munkát végeztek. Március 3-án Hajdúböszörményben a helyi szervezet választmányi gyűlést tartott. Vámszépen március 5-én gyűltek össze a pártvezetők értekezletre, amelyen a jelenlegi szervezeti ügyeket beszélték meg. Dr. Mucsy Imre községi párttitkár vezetésével Hajdúnánáson politikai vitatest volt március 7-én. Március 8-án a mikeszécsi szervezet szervezői értekezletén a környékbeli erdőgazdálkodással kapcsolatos kérdésekről tárgyaltak, s vármegyei párttitkár pedig a bel- és külpolitikai helyzetet ismertette. Balmazújvárosban a helyi szervezet pártvezetői március 10-én, értekezlet keretében beszéltek meg a teendőket.

Egyre emelkedik a zöldség ára Debrecenben

Élénk áruforgalom mellett tartották meg Debrecenben kedden a gyümölcs-, zöldség- és baromfi piacot. Amennyire örvendetes jelenség a debreceni piacokon a vidék, a környékbeli falvak termelőinek megjelenése, éppen olyan lehangelő a debreceni háziasszonyok számára a zöldségféle árának állandó emelkedése. Szombaton még 80 filléres kilogramm-árat kértek a zöldségért, nevezetesen a répáért, keddre azonban már 120 fillérré szökött fel az ára. Az árusok indokolásképpen felemlítik a zöldséghiányt, s azt, hogy a szükségletet nagynehezen Makóról tudják csak beszerezni, ahonnan két

nagyobb kosár répáért mintegy 25—30 pengőt kérnek. A tojást már 6—7—8 fillérért árusítják, amit nagy örömmel fogadtak a debreceni háziasszonyok. Az árak egyébként a következőképpen alakultak.

Zöldségpiac: vegyes zöldség kg 80, sárga répa kg 1.20, kelkáposzta db 12—24, vereskáposzta db 24—50, torma kg 56—60, foghagyma kg 28—30, hagyma kg 20, cékla 15—16, burgonya 12—16 fillér.

Gyümölcspiaci árak: alma 36—110, narancs kg 80—120 fillér.

Baromfi piaci árak: Kacsa, liba 170—180, tyúk kg 140—150, tojás db 6—8 fillér.

— **Dr. Tóth Lajos gimnáziumi igazgató lett a hajdúnánási választókerület Magyar Élet Pártjának pártvezetője.** A hajdúnánási választókerületben a lemondott Magyar Élet párti titkár helyébe közmegegyezésre dr. Tóth Lajos gimnáziumi igazgatót, az eddigi kerületi párttitkárt nevezték ki. Az így megüresedett kerületi párttitkári helyre Nikodémusz János gimnáziumi tanár lépett. Az vezetőket a kerület bizalma és szeretete segíti előre felelősségteljes munkájukban.

— **Kérelem.** Alulírott 75 százalékos hadirokkant február 28-án este 7 óra tájban a Szechenyi-utca torkolatánál egy autó elütötte. Nagy családomra tekintettel is kérem az eset szemtanúit, hogy szíveskedjenek címüket a Hadirokkantak Országos Nemzeti Szövetsége irodájában, Kossuth-utca 43. szám, telefon: 16-21, közölni. Hazafias tisztelettel Tisza Kálmán 75 százalékos hadirokkant.

— **Hirtelen rosszullett és meghalt egy szegényházi ápoló.** Kedden délelőtt tragikus haláleset történt a városi szegényházban. Veres Lajos 48 éves szegényházi ápoló hirtelen rosszul lett, majd összeesett és anélkül, hogy egy szót tudott volna szólni, meghalt. A tragikus hirtelenséggel bekövetkezett halálesetről jelentést tettek a rendőrség központi felügyeletén. Miután Veres Lajos halálának okát nem tudták megállapítani, holttestét beszállították a törvényszéki kórházban in- tétbe, ahol felboncolják.

— **A rendőrség felhívása a március 15-iki ünnepélyi rendező egyesületekhez.** Egyesületek március 15-iki Kossuth-szobor koszorúzási ünnepségüket és oda való felvonulásukat előzetesen jelentésként be a rendőrfőkapitányság I. emelet 52. számú szobájában engedélykérés, illetve engedélyezés végett.

— **Fodrász és kozmetikus iparosok figyelmébe!** A fodrász szakosztály elnökségének határozata alapján felkérjük a szakosztály tagjait, hogy március hó 15-én, pénteken délután 1 órakor üzleteiket bezárni szíveskedjenek. A szakosztály elnöksége.

— **Akinek bélműködése rendetlen és gyakran fáj a gyomra, mája duzzadt, emésztése leromlott és étvágya megcsappant,** annak reggelenként egy-egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz csakhamar szabályozza a székletét, előmozdítja az anyagcserejét, élénkíti a vérkeringését és megjavítja a közérzetét. Kérdezze meg orvosát!

— **Március 15-én zárva lesznek a debreceni üzletek.** A Debreceni Kereskedő Társulat elnöksége felkéri a debreceni kereskedőket, hogy március 15-én, a nemzet nagy ünnepén üzleteiket egész napon át tartásuk zárva, kivéve az élelmiszerkereskedőket, akik délután 1 órától kezdve tartanak zárva. A vásárlóközönséget egyben felkérjük, hogy vásárlásaikat előző napon, illetőleg élelmiszereket 15-én délelőtt 1 óráig elintézni szíveskedjenek.

— **Kérje mindenütt vásárlásainál a repülő bélyeget!**

— **Telefonos fortéllal fényes nappal kirabolták egy egri orvos lakását.** Amerikai gangster módszerre emlékeztető lopás történt Egerben. Déliben egy órákor dr. Pollner Kálmán kórházi főorvos lakásán csak felesége és a cseléd tartózkodott otthon. A cseléd elment ebédért a város távolabbi részébe. Néhány perccel a cseléd távozása után, ismeretlen férfihang telefonon felhívta dr. Pollner Kálmánét s egyik megnevezett úriasszony megbízására hivatkozva, azt kérte, hogy az úriasszony életbevágóan fontos ügyben kerje és várja dr. Pollnerét a főposta előtt. A főorvos felesége semmi rosszat sem gyanítva, elindult a megjelölt helyre az úriasszony ismerőséhez és bezárta a lakást. Az említett helyen félóráig várakozott, de az úriasszony ismerősét nem találta sehol.

Bosszankodva tért be a közelben egyik orvos-család lakásába. Félkettőkor tért haza és lakását nyitva és kirabolva találta. Egy dobozban kétezer pengő értékű ékszereit vitte el a betörő. A főorvosné azonnali értesítette a rendőrséget. A nyomozás azonnal megkezdődött a tettes közrekerítésére és elrendelték országos körözését is.



Csongor és Lunde faszerepiói a Döczi Intézet növendékei által rendezett előadásán

A SVETITS INTÉZET ES A PIARISTA GIMNÁZIUM MÁRCIUS 15-I ÜNNEPÉLYE

Már a 10-1 és 11-1 diákelőadásokon is osztatlan nagy sikert aratott a Svetits intézet és a Piarista gimnázium március 15-i ünnepélye. Az ünnepélyt a két iskola igazgatója, de vele együtt minden diákja is a magyar népi nótának, a magyar népi táncnak és a magyar népi játékoknak, szokásoknak szentelt. Kétszáznál több szereplő, azonkívül a két intézet száz-száz tagú énekkara működik közre. Igaz magyar fonó és lakodalmos jelenet, legényavatás, gyerekjátékok, hortobágyi pásztorélet, juhász- és kanásztáncok, a porcsalmi botostánc, a cigándi kemény csárdás, sergő- és fonócsárdás, kitűnő énekkarok teszik az ünnepélyt minél szebbé és magyarabbá. Tekintettel arra, hogy a csütörtöki díszelőadás jegyei már teljesen elfogytak, az előadást március 15-én délelőtt fél 10 órakor megismétlik. Minthogy erre is igen nagy az érdeklődés, tanácsos a jegyeket biztosítani. Az ünnepély helye, a Csokonai színház, részletes műsor a helyszínen kapható.

— **A kistemplomi egyházzész központi bibliaköre** ma, szerdán délután 5 órakor tartja az ünnep előtt való utolsó összejövetelét a KIE-teremben.

— **A Szatmárlak Barát Köré** többek kívánságára megváltoztatja összejövetelének időpontját. A jövőben nem a hónap második szerdáján, hanem második csütörtökön fogják összejövetelt tartani a Gambrinus étteremben. Már a legközelebbi összejövetel is március 14-én, csütörtökön délután hat órákor lesz a Gambrinusban.

— **A „Nektár” Méhészeti Egyesület** e heti összejövetelét kivételesen csütörtökön tartja a Tűzharcos Otthonban (régii főposta épülete) este 7 órakor.

— **Március 15-1 Istentisztelet.** Március 15-én, pénteken délelőtt 9 órakor a nagytemplomban haladó istentisztelet lesz, melyen a különböző hatóságok és intézmények is részt vesznek. A lelkipásztori szolgálatot dr. Soós Béla végzi.

— **Halálra forrázta magát egy kislgyerek.** Kaptár Veron 4 éves nyírbélteki kislány tegnap délelőtt a tűzhely előtt játszadozott. Közben megbotlott és esés közben az alacsony tűzhelyről magával rántott egy négyliteres, forró vízzel telt fazekat. A forró víz a kislány arcán és felsőtestén olyan súlyos sérüléseket okozott, hogy seibebe pár órával később belehalt. A vizsgálat megállapította, hogy Kaptár Veron halálát szerencsétlenségért senkit sem terhel felelősség.

— **Öt évi szigorított dologházra ítéltek egy országos betörőt.** Somogyi Jenő, az ismert szélhámos, aki már számos büncselekményével tette Nyíregyházán is félelmetessé nevét tavaly, a szegedi fegyházból kikerülve, ismét betörést kísérelt meg a Színház-utcai lakásban. Már összeszedte a hatalmas lakás értékeit és éppen távozni készült, amikor váratlanul hazaérkezett a ház úrnője. Somogyi feltalálta magát, mint detektív mutatkozott be s eladta, hogy a nála levő értéktárgyakat egy a lakásból kiosonó betörőtől szedte el s azt most visszazolgáltatja. A trükk sikerült és Somogyinak sikerült szabad utat nyernie. Somogyi innen országos körútra indult. Elegetesen kiöltözködve mint hadbíró, detektív, törvényszéki bíró, festőművész szerepelt. Elfogatása alkalmával orvosi kézitáskájában a legmodernebb villanyforrasztó készüléket, finom művi ákulcsokat találtak. Somogyi Jenő beismerte, hogy mintegy 20 városban követett el büncselekményt, amiért most vontat felelősségre a budapesti büntetőtörvényszék. A bíróság a javithatatlan bűnözőt — aki már 26 évet ült fegyházban — öt évi szigorított dologházra ítélte. Az ítélet jogerős.

Gyászrovat

Cziglányi Béláné holsteini Bieber Sarolta ifjú táblabíró özvegye 83. évében elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz Köztemető II. a. ravatalozójából. Engesztelő szentmise csütörtökön reggel 7 órakor lesz. Lakás: Svetits palota. Temetését Bartha vállalata végzi.

Gyomor-, bél-, vese-, máj- és epehólyagbetegségek szívesen isznak reggelente egy-egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet, mert annak hasajító hatása gyors és biztos, igen enyhe és ezért nagyon kellemes. Kérdezze meg orvosát!

Megölte magát egy liter pálinkával. Kamp Béla 42 éves tiszakarái gazda tegnap reggel ellúcsúzott családjától és a község temetőjében a magával vitt egy liter pálinkát megitta. Részegen került el a sírok között s este megfaglott. A sírásó akadt rá csonttá fagyott holttestére.

A rendőrségre szállítottak egy meztelenül sétáló férfit. A keddi reggeli órákban Budapesten a Conti-utca 16. számú ház alól egy meztelen, 35-40 év körüli férfi lépett ki az utcára, nyugodtan végig-sétált a házak előtt, miközben sora megszólította a járőreket. A Conti-utcában csakhamar többszáz főnyi tömeg gyűlt össze, majd megjelent egy rendőr is, aki értesítette a főkapitányságot, ahonnan rendőrautót küldtek ki a meztelen emberért és a főkapitányságra szállították. Az egyre nyugtalanabbul viselkedő férfit a rendőrorvoshoz vezették, aki azután az angyalföldi elmegyógyintézetbe utalta. Az elmebeteg ember ruháit a Conti-utca 16. számú házban egy lakásban találták, de semminemű írat nem volt nála, amelyből személyazonosságát meg lehetett volna állapítani.

Hótakarítás közben lezuhant a háztetőről egy kőműves. Halálos kimenetelű baleset történt Budapesten az Eötvös-utca 67. számú házban. Kuti István 57 éves újpesti kőműves vállalta, hogy egy társával az Eötvös-utcai ház tetejéről eltávolítja az odafagyott hó- és jégtömeget. Az öreg kőműves már a kora reggeli órákban megjelent a munkahelyén, de társa nem jött el. Így Kuti egyedül ment fel a háztetőre és megkezdte a munkát. Alig dolgozott néhány percig a tetőn, mikor megcsúszott, elvágódott és fejével lefelé az úttestre zuhant. Az öreg kőműves borzalmasan összeroncsolt tagokkal került el az utca közepére. A helyszínre kiszállított mentők Kuti-t a mentőautóba emelték, de a szerencsétlen ember a kórházba szállítás közben meghalt.

A semleges hajóvesztések. Párisból jelentik: A semlegesek a háború öt hónapja alatt 141 kereskedelmi hajót veszítettek 430.000 tonna tartalommal. A semlegesek közül a legnagyobb hajóvesztés Norvégiát érte. Norvégiának ugyanis 47 hajója szállt el 130.000 tonnátartalommal. Százalékarány szempontjából a legnagyobb veszteség a görög kereskedelmi hajózást érte. Görögország a tenger-alattjáró-háború következtében 17 hajót veszített, vagyis kereskedelmi tengerészeteinek 4,2 százalékát.

Hírdelmény. A városi elsőfokú közgazdasági hatóság közli az érdekelt gazdaközönséggel, hogy a Léértékesítő Szövetkezet március 14-én délelőtt nyolc órakor Debrecenben, a Lovásártéren elősorozást fog tartani. Sorozásra kerülnek oly kiváló nemes kollektív, jó mozgású hirták, amelyek kora 5-6 év, magassága 167-172 cm és lényeges küllemi hibáktól mentesek. Az elősorozott lovakért 800-1500 pengő árak érhetők el. Fialább vagy alacsonyabb lovak és általában kancák elővezetése felesleges, miután azok nem fognak figyelembe vételni.

Nyolcadik helyen állunk az európai borivó listán

Magyarország a mai Európa szőlőtermelésében a beültetett terület nagysága szerint a hatodik helyet, a termelés mennyiségével pedig a harmadik helyet foglalja el. A beültetett terület az 1938. évben 378.224 kat. hold, a termelés 3.258.648 hektoliter, ebből 390.648 hl. export útján értékesült, a termelés 88 százaléka itthon maradt. (2.980.000 hl.) A borfogyasztás terén Európában csak nyolcadiknak következzük, átlagosan évi 37,8 liter fogyasztásával, ami napi 1 deci liter fogyasztásának felel meg.

Ezzel szemben Franciaországban évi átlagos fogyasztás 145,9 liter, napi 4 deci és Olaszországban 107,5 liter, napi 3 deci, a magyar fogyasztás három-négyszerese. Ennek oka az, hogy míg a fentemlített államokban minden társadalmi réteg egyformán iszik bort s ezekben nem mennyiségi, hanem csak mi-

nőségi különbségek vannak, nálunk vannak vidékek, ahol a lakosság zöme bort csak lakodalmon, vagy temetésekor iszik.

A hazai szőlőterületek 1885 óta rohamosan fogytak és a minimumot 1898-ban érték el. A terület 739.707 kat. holdról lecsökkent 386.662 kat. holdra, majdnem felére. Ez időtájt indul meg a homoki szőlők nagyarányú telepítése és ettől kezdve gyorsan emelkedik a szőlőterület, úgy hogy 1914-ben már 634.339 kat. holdon van újra szőlő telepítve. A szaporulat 70 százalékában az alföldi homok szőlő területekre esik.

A trianoni megcsonkítás után 1921. évben 364.056 kat. hold szőlőnk van és az azóta 1938-ig 378.648 kat. holdra növekedett. A homoki szőlőterület összesen 198.964 kat. holdat tesz ki, ami a jelenlegi terület 52,6 százaléka.

Megfaglott a tolvaj a tyúkketrecben. Kolozsvárról jelentik: Csik-tapolcán Potyó Antal reggel különös felfedezést tett a tyúkketrecben. A ketrec ajtaján két láb kandikált ki. Amikor közelebb ment meglátta, hogy egy megfaglott ember szorult be a tyúkketrecbe. A nyomozás megállapította, hogy egy kóbor cigány akart az éj leple alatt tyúkokat lopni, de beszorult a ketrecbe s nem tudott kibújni a tyúkok közül és reggelre megfaglott.

Március-templomi istentisztelet az Árnád-terti templomban. Az Árnád-terti templomban március 15-én nénteken délelőtt 10 órakor ünnepi istentisztelet lesz. Prédikál dr. Hegyaljai Kiss Géza lelkipásztor.

Három hústalan nap lesz Párisban. Párisból jelentik: (Stefani) A rendőrfőnök határozata értelmében március 25-én lép életbe a húsfogyasztás újabb korlátozása. A korlátozások a hétfői, keddi és szerdai napokon lesznek. (MTI)

Nagy az érdeklődés a mai gyümölcsészeti előadás iránt. A gyümölcstermelők debreceni és hajdúvármegyei egyesülete nagyszabású és igen értékes díjtalan előadásait ma az Arany Bika kistermékben tovább folytatja. A mai előadást este 6 órakor Madarász Imre, a Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara titkára tartja a gyümölcstermelés-, fagyasztás és értékesítésről. Az eddigi előadásokon az érdeklődők tömegesen vettek részt. A mai előadásban részt vesz Lossonczy István kormánybiztos főispán is, aki szintén elsőrangú gyümölcstermelő, amint azt a legutóbbi debreceni gyümölcs kiállításán bemutatott terményei igazolták.

Fináncvért akartak inni — három hónap. Dolri községben egy három pénzügyőrökből álló járőr a szőlőhegyen tettenérte Kovács Istvánt, aki titokban pálinkát főzött. A pénzügyőrök a készüléket szétcsúszták és jegyzőkönyvet vettek fel a tiltott pálinkafőzésről. Ez alatt nagyobb csoport gyűlt össze a présház előtt és egyesek bekiabáltak az ablakon: „Gyertek ki, de felemelt kezekkel! Ma nem pálinkát, hanem fináncvért iszunk!” A pénzügyőrök végül is tiltott pisztolyuk fedezete mellett távoztak el és magukkal vitték a készüléket is. A fenyegedően fellépő gazdák ellen eljárás indult. A nagykanizsai törvényszék a csoport fináncvért szomjazó tagjait, Gábor Istvánt, Gazdag Józsefet, Gazdag Ferencet, Gazdag Sándort és Tóth Józsefet hatóságilag közzeg-elleni erőszak vétéséért fejenként hathónapi fogságra ítélté. A pécsi tábla a büntetést háromhónapi fogságra szállította le. A Kuria Kvassay-tanácsa a tábla ítéletét jogerőre emelte.

Eltörte bokáját a sikon úton. Kedden este súlyos kimenetelű szerencsétlenség történt a Bősűrményi-út 80. számú ház udvarán. Pető Józsefné 49 éves temetőőr felesége kiment az udvarra, ahol a sikos járdán megcsúszott és oly szerencsétlenül került el, hogy hőkacsonttörést szenvedett. Pető Józsefné a mentők részéssítették elsősegélyben majd kiszállították a sebészeti klinikára. A szerencsétlenül járt asszonyt a mentők ellátás után visszavitték lakására.

Munka közben a fejére esett a rozsdás vas egy bádogos mesternél. Kiss László 51 éves bádogosmester, Domb-utca 3. szám alatti lakos kedden délután a Rákóczi-utcaán dolgozott és munka közben fejére esett egy rozsdás vas. Az ütődés következtében a bádogosmester zúzott sérüléseket szenvedett és a mentők részéssítették elsősegélyben.

Lobogozzuk fel házainkat a zászló rendelet megjelenése előtt. Nemzeti színű ház-zászló, rúdgal, fölfalással 6.80 P. Szent Anna 10-12. sz. Piko, gobelinfestő, kézi-munka üzletében. Telefon 12-41. Árajánlat díjtalan.

Az ételajadó-rendelet módosítása. Budapestről jelentik: A hivatalos lap szerdai száma közli a népztygminiszternek rendeltét az ételajadó-rendelet módosításáról. A rendelet módosítja a ké-ként 25 filléres fogyasztási adó alól a napraforgóból sajtolt (finomítatlan) olajat. Ezt az olajait az ország egyes vidékein, különösképpen a Kárpátalján, a kisebb igényű és szegény lakosság, főként nagyobb idején egyéb célok mellett zsír helyett is használják. (MTI)

Mért vérzett a svájci katona feje? Különös szerencsétlenség történt Zürichben, amelynek okát csak később sikerült kideríteni. Az egyik mentőállomásra egy katona ment be és elsősegélyt kért. A katona feje erősen vérzett és arcán is sérülések voltak. Sérülésének okát nem tudták megmondani. Előadta, hogy fűtőréssze sétált a Limmat folyó partján. Egyszerre csak valami heves zúgást hallott a levegőben és a következő pillanatban már összerogyott. Néhány pillanatra elvesztette eszméletét és mire magához tért, embergyűrű vette körül. Először azt hitték, hogy epilentikus s amint rohamában összerogyott, úgy ütötte meg a fejét. Később azonban szemtanúk elbeszélése alapján megállapították, hogy a szerencsétlenül járt katonát egy hatvány ütötte le. A hatvány alacsonyban repült el a folyó fölött és a parton sétáló katonát véletlenül oly erővel találta el a szárnyával, hogy az rögtön ajultán esett össze.

Ezüst kalászos gazdaavatás Esztárban

A rossz idő ellenére szép vizsgai eredménnyel zárult Esztárban 1940 március 10-én megtartott m. kir. téli gazdasági tanfolyam vizsgálója. A vizsga a református templomban tartott istentisztelettel kezdődött s utána a református iskolában dr. Soltész Sándor kir. gazd. akad. tanár, vizsgabiztos elnöklésével megkezdődött a záróünnepély.

Horváth László okleveles gazda, tanfolyamvezető üdvözölte a miniszteri vizsgabiztost és jelentést tett a tanfolyam működéséről. Ezt követően dr. Soltész Sándor miniszteri vizsgabiztos megtartotta a vizsgalót. A hallgatók szép tanulmányt tettek a modern földművelés és okserü állattenyésztésbeli jártasságukról. Majd gazdaköri mintarajukat mutatták be, amelynek keretében Varga Imre gazdaköri elnök üdvözölte a vizsgabiztost, ezután Németh Ferenc, a kör jegyzője tett jelentést a a gyakorló gazdakör működéséről.

Általános helyesléssel találkozott Széles Károly gazdaköri tag előadása, mert van szükség gazdakörre éimen. A gazdaköri gyűlés után dr. Soltész Sándor vizsgabiztos felavatta az ezüstkalászos gazdákat, kiosztotta a bizonyítványokat és a jutalom átadása után búcsúszavakat intézett a felavartakhoz kihangsúlyozván, hogy a községben mily fontos szerep vár az ezüstkalászos gazdákra.

Horváth László tanfolyamvezető intézett még biztató szavakat a tanfolyam végzett hallgatóihoz és felszólította őket a gazdaérdekek nyívs állapítására és a gazdakör megalakítására. A szép ünnepség a Himnusz éneklésével ért véget.

A vizsgát társaschéd követte, ahonnan táviratilag köszönték meg az esztári ezüstkalászos gazdákat a földművelésügyi miniszternek e teli gazdasági tanfolyam megrendezéséért.

„EMMY” magyar huszárvígjáték műutóljára a „METEOR”-mozgóban. Csütörtöktől: „MÁRIA ILONA” (Paula Wessely.)

Színház — Mozi

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Március 13-án este: A tiltott gyümölcs. Vígjáték. (Bemutató.)

Március 14-én délután 4 órakor: A Svetits és Piarista intézet nemzeti ünnepélye.

Március 14-én este: A tiltott gyümölcs. Március 15-én: Fronthurocsok, színmű. Díszelőadás.

A BROADWAY RÓZSÁJA. (A Hungária-mozi új filmje.) A Hungária-mozi kedden este nagy sikerrel mutatta be a legújabb amerikai társadalmi filmet, a Broadway rózsáját. Ezúttal kivételesen nem bűnügy, nem gengszter-történet került vászonra, hanem valóban egy érdekes és értékes darab, amelynek lelke a szép Alice Faye, aki a bärenekes szerepében művészi alakítást nyújt. A szép táncosnő beleszeret egy férfibe (Tyrona Power) és a feleségül is megy hozzá. Később kiderül, hogy a férfi egy ékszerhamisító banda tagja, őt erre itélte el. A nő rendületlenül kitart mellette és a végén ismét boldogok lesznek. Az érdekes mesét szebbnél-szebb ének- és táncszámok tarkítják és teszik változatosabbá. Különösen érdekes Al Jonson fellépése szép énekszámokkal. A megelőzően bemutatott két híradó érdekes. A kísérő: „A munka hősei” című film a munkások heorikus teljesítményét mutatja be.

A LEGKÜLÖNÖSEBB „SZAKBEMUTATÓRA” kétségtelenül Nagy Sándor, a Hunnia filmkölcsonzó igazgatója kapott meghívót. A zavaros európai helyzet folytán az amerikai RKO jövő esztendői anyagát — Kairóban pergetik le, az európai országok filmkölcsonzó vállalatának vezetői előtt. Nagy Sándor, aki tavaly megszerezte a filmcég elmulit évi anyagát a Hunnia számára, természetesen érdeklődik más magyar kölcsonzóval együtt az új RKO-filmek iránt. A napokban kapott kábelt az amerikai filmgyártól, amelyben meghívják Kairóba „szakbemutatóra”. Nagy dr. e héten utazik Afrikába, megnézni a filmeket és alighanem nyomban le is kőti a hollywoodi filmgyár legérdekesebb filmjeit.

TESTEDZÉS

Páli játszik balösszekötőt a Kispest ellen

A Bocskay játékosok körében nagy elkeseredést váltott ki, hogy vasárnap ismét nem tudtak értékesíteni egy 11-est ami talán nemcsak az egyik, hanem a mérkőzés mindkét pontjának elvesztését jelentette. A keddi edzésen Berecz kivételével az összes Debrecenben tartózkodó játékosok megjelentek és a kondícióedzésen kívül igen szorgalmasan gyakorolták a 11-es rugást is. Minden remény meg van most már arra, hogy a jövőben a Bocskay játékosok berugják a 11-est.

A debreceni csapat egyébként rendszeres munkával készül a Kispest ellen is, de az összeállításban már változás várható. Páli a múlt gyben igen jól megállította helyét, volt csapata ellen és va-

sárnap helyet szorítanak számára a csapatsorban. Ebben az esetben Füleki marad ki a csapatból.

A Kispest sem tudta még levetni balsszekötőjét, de ez semmiestre sem adhat elbizakodásra okot a Bocskaynak, mert a piros-fekete csapatok vasárnap három gólt lőttek az Elektromos védelmének és nem rajtuk mulott, hogy a mérkőzést elvesztették. A Bocskaynak pedig most már nagyon szüksége van a pontokra, mert az alsóbb régiókban levő csapatok hét-hét után jó játékkal rukolnak ki és újabb vereség esetén a debreceni csapat ismét az alsó zónába kerülhet. Ez pedig könnyen idegesség tetheti a csapatot, ami káros következményekkel járhat.

KETTŐS BAJNOKI MÉRKŐZÉS

A DIÓSZEGI-UTI SPORTELEPEN
A Bocskay után vasárnap először ment pályára Debrecenben a DVSC NBB csapata és a Dohánygyár amatőrcsapata. Mindkét csapat bajnoki pontokért küzd, miután az NB után a NBB és a keleti amatőrök is megkezdik a bajnoki küzdelmeket. Vasárnapról kezdve tehát Debrecen futballszereplő közönsége nem marad mérkőzés nélkül.

Fél 1 órai kezdettel Gyurkovics játékvezető bíráskodása mellett a Dohánygyár—Balmazújvárosi SC elsőosztályú amatőrbajnoki mérkőzésre kerül sor. — Jólásokba ennél a mérkőzésnél nem lehet bocsátkozni, mert ismeretlen a két csapat előkészülete. Az azonban bizonyos, hogy a vidéki együttes a Dohánygyárt teljes tudásának kifejtésére készíti, ha a mérkőzés mindkét pontját meg akarja szerezni.

Fél 3 órai kezdettel a DVSC NBB csapata mérkőzik az ungvári Rusj-bal bajnoki mérkőzés keretében. A DVSC kedden tartotta kondícióedzését, csütörtökön kétkapus edzés lesz. Előreláthatólag a debreceni vasutasok a következő összeállításban játszanak:

Keskeny—Antal II., Erdei—Gere, Ignác, Papp—Drab, Szabó, Sidlik, Bihari, Nagy I.

A mérkőzést Bakó vezeti, a partjelzők Joannovics és Prém lesznek.

A DEAC ÉS DGASE FŐISKOLAI FEDETTPÁLYA ATLETIKAI VERSENYÉT ma, szerdán délután 5 órai kezdettel tartják meg az egyetemi tornacsarnokban az alábbi versenyszámokkal: tízes csapatok részére helyből magas-, helyből távol- és helyből hármassugrás, súlylökés és egyéni magasugrás. A versenyen résztvehetnek mindazok a hallgatók, akik vagy a mostani félévre iratkoztak be vagy a múlt félévre voltak beiratkozva, vagy még 2 éve nincs, hogy befejezték tanulmányaikat. Nevezési díj nincs, nevezni a helyszínen lehet. Díjazásul a MFSE ezüst és bronz érmei és ezüst, bronz és vas jelvényei szolgálnak.

SPORTHIRMŰDŐ

Három mérkőzés marad el a pálya használhatatlansága miatt. Vasárnap a pálya használhatatlansága miatt elmarad a PMÁV—Hajduböszörményi MOVE HTE, DEAC—DVSC II. és a Derecskei MOVE—DMTE mérkőzés.

Keleti játékvázlatok az NBB mérkőzéseken. Vasárnap a DVSC—Rusj mérkőzésen kívül még két NBB mérkőzést vezet debreceni játékvázlat. Ungváron az UAC—NYTVE mérkőzésre Farkas Ivánt, Munkácson a Munkács—BVSC mérkőzésre dr. Thomas Henrichet küldték ki.

Bulgária is bekapcsolódik a Duna Kupa mérkőzésekbe. Vasárnap Zágrábban a késő esti órákban zajlott le a Duna Kupa értekezlet. Elnöknek dr. Gidófalvy Pált, tagoknak pedig Popovics Kikát és dr. Luga Liviuat választották meg. A Duna Kupa mérkőzéseken Magyarország, Jugoszlávia, Románia és 1941-től Bulgária csapata vesz részt. A Duna Kupa mérkőzéseket ki is sorsolták és az egyes mérkőzések a sorsolás szerint a következő napokon kerül lebonyolításra: március 31-én Bukarestben Románia—Jugoszlávia, május 19-én Budapesten Magyarország—Románia, szeptember 20-án Budapesten Magyarország—Jugoszlávia, október 20-án Bukarestben Románia—Magyarország. Abban az esetben, ha megfelelő terminust találnak Belgrádban még ebben az évben lejátszódik a második Jugoszlávia—Magyarország Duna Kupa mérkőzés.

Turay II. bekerült a Sváje elleni válogatott keretbe. Vitéz Ginczery Dénes szövetségi kapitány hétfőn jelölte ki azokat a játékosokat, akik a Sváje ellen a válogatott keretbe kerültek. A jelöltek között van Turay II. is, a Bocskay gólkörrekorder középsőcsatára. A keretben lévő játékosok a következők: Kapusok: Körmenyi, Csikós. Hátvédők: Kiss, Biró, Miklósi, Polgár, Fedezetek: Király, Snay, Tagányi, Tóth, Sárosi III., Dudás, Balogh. Csatárok: Váradi, Kincses, Sütő, G. Tóth, Turay II., Sárosi dr., Zörgő, Ádám (Kassa), Tóth, Kalocsay.

Vasárnap, március 17-én délelőtt 11 órakor a DTE szenior és ifjúsági mezei futóversenyt rendez. A szenior versenyzők hat, az ifjúságiak 3 kilométeres távon indulnak. Jelentkezni kedden, csütörtökön és szombaton délután 6—8 óra között lehet a DTE tornacsarnokában. Az egyesület minél számosabb jelentkezést kér. A verseny első tíz helyezettje jutalomban részesül.

Március 17-én, vasárnap délelőtt 10 órakor a Debreceni Torna Egylet tehetségkutató mezei futóversenyt rendez 3 km-es távon. Ebben a versenyben csak olyan versenyzők indulhatnak, akik még nyilvános versenyen nem vettek részt és a MASZ (Magyar Atlétikai Szövetség) által még leigazolta nem voltak. Jelentkezni március 16-án este 6 óráig lehet a DTE Magoss György-tér 9. sz. a. helyiségében dr. Kiss Gábor főtitkárnál.

Közgazdaság

A vetés átteleléséről ma még mindenhol teljes tájékozatlanság észlelhető és így nemcsak Budapesten, hanem a vidéki állomásokon is általánosságban az a vélemény, hogy a búzakínálatt tekintetében csak akkor várható változás, ha meggyőződnek arról, hogy a tél nagy fagyok nem okoztak lényeges károkat a búzakivitelben.

A tengeri piacon egyáltalában nem tartják valószínűnek, hogy belátható időn belül szó lehet külföldi kukorica behozataláról és így a kukoricaüzlet irányzata tartott. Elkelt többek között azonnala 30 mázsa 21.65, áprilisra 150 mázsa 22.30 pengőn. A rozs 16.30—16.75 a kiváló sörárpa 22.85, közép minőségű takarmányárpa 18.05, közép minőségű zab 20.85 P.

Ferencvárosi sertésvásár. A ferencvárosi sertésvásár összefelhajtása 153 drb. A forgalom tartott irányzattal indult. — Árak: prima szedett sertés 118—124, közepes sertés 108—116, silány sertés 90—104, angol tőkésertés 116—122 fillér élő súlyban kg-ként.

Debreceni állatvásár. Felhajtás 16 221, eladás 82, felhajtás szarvasmarha 943, eladás 509 drb. Árak élő súlyban kg-ként vágómarha jó minőségű 45—58, közepes 35—45, silány 25—35, borjú 56—85, növendékmarha 46—56, tinó, ökör 53—65 fillér, fejős tehén 255—480 P, vágó ló 40—125, silány igasló 80—190, közepes igasló 195—300, jó igasló 300—500 P. — Az irányzat élénk.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő:
Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Kiadja:
Aiföldi Sajtóvállalat Kft.
Felelős kiadó:
Balogh István

APRÓ HIRDETÉSEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szolg 50 fillér, minden további szó 5 fillér, vasárnap 10 szolg 70 fillér, minden további szó 7 fillér. Üzleti apróhirdetés díja hétköznap 10 szolg 60 fillér, minden további szó 6 fillér, vasárnap 10 szolg 80 fillér, minden további szó 8 fillér. A kiadóhivatalban hagyott címek 21-90. telefonszám alatt is meg tudhatók. Jelígyes hirdetésre ajánlatokat a kiadóhivatal díjmentesen továbbítja. A közlés díja vidékről kis értékű postahelyegekben beklíndható.

Patay Ferenc

O. F. B. engedélyes hirdetései. CSAPÓ-U. 49.

Eötvös-utcán részben adómentes, 8000 P. épület, részletre.
Rákóczi-utca közelében 3-szobás, adómentes Rásó Gyula-utcán 2 kisebb ház és egy darab szőlő.
Hatvan-utcán üzletes ház.
Földek: 20 holdas tanyával, jó homok, 20 hold fekete föld tanyával, 3 hold szőlő úrilakással, 20 hold tanyás azonnal kiadó, 150 holdas homokföld jó tanyával eladó.
Lorántffy-utcán 4-szobás magánlakás, 13.000 pengő.
Belvárosban nagyobb házak kaphatók.
Kertségi házak: Homokkertben 2-szobás új

Kifutó állapotban
levő 1 drb 2 személyes DKW és Fiat Topolino autó eladó, Szoboszlaynál Széchenyi-u. 24.

Eladó ház

Simonfi-úton
3 utcára néző 1000 négyszögletes, fekvő 6 szoba és mellékhelyiségekkel álló modern villa eladó. Értekezni dr. Háló Tibor ügyvédnél, József kir. hg-u. 7. sz. 1080

Eladó

szép családi ház, nagy kerttel, baromfi és egyéb mellékhelyiségekkel, — Nógrádi Mátyás-u. 22. sz. Városi Farkasár mellett 1890

Különféle

Autókarosszériák
javítása, dukózása, chromozás a Debreceni Vas-és Rézbútorgyárban. 1126

Juhlegelő

152 darabra hodállyal bérbeadó. Érdeklődés: Plébános, Nádudvar. 1156

Elveszett

Elűnt
fehér barnafoltos vizslám. A megtaláló jutalomban részesül. Deák Ferenc-u. 19. I. em. 5. 1165

Elvesztettem

Kálvin-tér 5. lépcsőháztól a Nagytemplom sarokig levő uton 30 pengőt, Hét gyermek apja vagyok, fizetésem fele részét vesztetem el vele. A megtaláló illő jutalomban részesül, ha beadja az Orsz. Ref. Jóléti és Gazdasági Társulat Kálvin-tér 5. I. em. alatt levő irodájába, a rendőrségen, vagy Hajnal-u. 2. sz. alatti lakásomon. Gyöngyösi Sándor altiszt 136

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén.
Igazgató:
Somogyi Gábor.

Beöltendő állás férfiaknak

Nyomdász-tanulónak
4 középiskolát sikerrel végzett, jó családból való fiú felvétetik, József kir. herceg utca 16. Ny

Kiadó lakás 1 szobás

Virágkertetnek
használt 950 □-l 1 szobás konyhas lakással kiadó, Szoboszlai Papp L. utca 4. sz. Értekezni dr. Miklós ügyvédnél, Piac-u. 28/b. 1166

Kiadó lakás 3-4-5 szobás

Négyszobás
lakás teljes komforttal május elsejére kiadó. — Értekezni lehet: délután 3—5 óráig. Telefon sz.: 23-98. 134

Rákóczi-u. 5.
alatt 4 szobás, komfortos lakás kiadó. Értekezni dr. Széll, Piac 77. I. e. 950—312

Elem szer, ital

Kifutó
zamatos borok 58 fillértől kapható, Wespriem Zoltán termelői borpincéjében, Péterfia 30. sz. 002

Ajánlat

Margit szálloda
a Halász-féle vendéglő udvarán (Margit fürdő mellett) Kényelmes szobák, olcsó árak. Közel a gyógyfürdőhöz, klinikához, kórházhoz. Fürdőzőknek, sportolóknak — kedvezmény, villamos megállóhely. Telefon sz. 10-24. 667

Mentze-féle
játékokból olcsó vásár. Piac-u 38. emelet. 1071

FERFI
felöltő- és öltönyzövek, minden hozzávaló, férfi divatsport és galléros ingek olcsó árban.
Petrikné!
szent Anna-u. 5. sz.

Oeskavasat,
fémek, gépeket, mindenféle vasanyagot legmagasabb árban vesz — Vaskovits, Pacsirta-utca 17., telefon: 26-94 1992

Hőpalackot
Thermost
Kerékpárokat
és alkatrészeket
Tóth Gyula
vasútiállomás, olcsón és előnyösen vásárolhat.

Elfogyott

vízvezetékeket üzembe helyező garanciával és gázvezetéket, Molnár János, Csapó 49. 840

Társ

Lakótársnőt
keres idősebb úrnő, magános, foglalkozással bírót. Felvilágosítást ad a MANSZ iroda, Piac utca 36. délelőtt 11—1 óra között. 1167

Hangszer

Zongorák
eladása, vétele, szakszerű javítása és hangolása vidéken is — Tanczer hangszerkészítő mester Debrecen, Batthyányi u. 1. sz. 695

Eladó föld

Közvetlenül
kövesút mellett, kb 25 km Debrecentől összesen 90 kat. hold föld birtok, búzatermőföld, szőlő, kaszáló és erdő újonnan épült úri lakással eladó. Értekezni: dr. Háló Tibor ügyvédnél, Debrecen, József kir. hg utca 7. sz. 984

Eladó
17 kh. prima szántó — Hajdusóvát határában. Értekezni Veres-u. 24. 5. ajtó. 1115

Bútor

Mielőtt
bútor vásárol, keresse fel az asztalos kisiparosok Vár-u. 1. sz. alatt a Zenede épületében levő bútorüzletét és raktárát. 1081

Hálószobák,
ebédlők, s kombinált szobák, konyhaberendezések, legjobbat legolcsóbban csak a Salamon bútorgyártásban vásárolhat. Hunyadi-u. 2. Részletre is. 605

Birtokbérlet

Bérbeadó
Károly Ferenc József-út 30. sz. a. 4000 négyszögöl szőlő és gyümölcsös 3 szobás lakással április egytől. Értekezni Payer ügyvédnél Simonffy-u. 1162